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Numër de Duminecă 

Vezi, că se poate... 
0 învingere strălucită avem să 

vestim poporului nostru. Mica ceată 
à Români a înfrânt în congregaţia 
k Luni preaputernica stăpânire din 
comitatul Aradului. 

Cum, veţi zice, doar' s'a întémplat 
vre-o minune ? 

Aş, nici o minune, căci s'a cur
mat şirul minunilor, învingerea se 
datoreşte bărbăţiei Românimei din 
Arad. Vorba regelui Carol : „ Virtu-
tta e mai tare de cât puterea silnică''! 

Pe Luni s'a chemat adecă aduna
rea generală a comitatului, ca să vo
teze aruncul dărilor de furtişag, a 
şcoalelor de honvezi şi a plăţilor 
mai mari ale diregetorilor comitatensi 
dupa-cum se hotărîse în gând, în a-
dunarea de astă vară. 

Pentru acoperirea furtişagului de 
cele sute de mii duse de Krivânyi, 
s'a făcut un arunc de 2 fl. la sută, 
ear' pentru darea şcoalei de honvezi 
şi mărirea plăţilor diregătorilor 3 fl. 
la sută. Va să zică darea comita-
teusa era să se urce cu 5 fl. la 
suta, pe anul 1899. 

Şi chiar acuma şi-au ales vremea 
sa arunce sarcini noui în cârca po
porului, când acesta sufere sărăcia 
celor doi ani neroditori din urmă. 

Căpeteniile partidului naţional ro
mânesc, care cu ochi deschişi îngri
jeşte de soartea poporului, şi-au fă
cut însă datorinţă. Au convocat în
deosebi pe membrii români ai congre
gaţiei la luptă, şi aceştia au venit 
tot în şir grămadă. 

Cinste lor ! 
In numele Românilor au vorbit cu 

toată puterea cuvOntului domnii ad
vocaţi Mihaiu Veliciu, Dr. Stefan 
Pop şi Dr. Ioan Suciu, cari unul 
după altul au sdrobit toată slova a-
runcului nedrept, şi preoţii ca îngeri 
păzitori stăteau întru apërarea sorţii 
cea grea a poporului. 

Şi zadarnice au fost svîrcolirile şi 
răcnetele preaputernicilor de odini
oară, căci oposiţia noastră sta ca zi
dul la vot. 

Mai înainte s'a pus la vot darea 
pentru acoperirea furtişagurilor lui 
Krivàny dar' a căzut, căci n'a întru
nit 2/з de voturi, cât cere legea. 

S'a pus apoi la vot darea pentru 
honvezi şi a diregătorilor. Şi aceasta 
a căzut însă chiar mai unt. 

Şi au römas ca loviţi de trăsnet, 
fişpanul spumegênd n'a mai putut 
face aitceva de cât sä ameninţe, că 
va apela Ia minister. 

Drum bun!, că paguba fusă, şi îmi 
plăcu cum se dusă, după zisa mo
ţului. 

Pas de pas aude omul, că sunt 
zadarnice sbuciumările, zadarnice lup
tele, că tot nu putem birui cu pute
rea mai — marilor. 

Uite, că totuşi biruirăm. Bată aşa 
ca nici acum n'am fost noi mai 
mulţi de cât haităii domnilor, ei erau 
96 şi noi 5 5 cu cei câţiva străini 

cu tot la vot, dar legea zice, că la a-
runcul dărilor trebue să fie 2 părţi 
din trei de voturi. 

I-am împedecat să aducă hotărîrea 
asupritoare pentru popor, atâta e tot, 
şi cu asta am mântuit poporul dc o 
nouă dare. 

Şi aceasta e rostul oposiţiei, ca 
să stee pândă întru apărarea popo
rului, şi unde prinde şarpele, să-l 
toace în cap. Azi îl va scăpa, mâne 
îl va răni, poimâue îi va prinde şi 
tot moartea e sfirşitul lui. 

Cine a mai zis, că va veni rîndul, 
ca in comitatul Aradului să poată fi 
bătuţi nesdravenii lui Tisza şi Bânffy? 
Când acum 2 ani s'a reluat firul 
luptelor în comitat şi a rösunat de 
nou graiul românesc, s'au descărcat 
domnii cu toată furia asupra grăito
rilor noştri. Şi astăzi ? sunt siliţi să 
asculte şi să îngenunchieze înaintea 
lui. 

Vë aduceţi aminte cu câte ademe
niri şi furie v'au oprit de a alege pe 
conducêtorii poporului în adunarea 
comitatensâ. Şi de aceea vö aduceţi 
aminte că după ce totuşi i-aţi ales, 
li-au nimicit alegerile pentru că, 
drace mi-te, oraşul Arad, bagseamă 
ѳ în lună şi nu în comitatul Aradului 
Şi cei slabi de înger s'au îndoit, 
n'au mai ales pe oamenii poporului, 
ear' cei mai bărbaţi i-au ales şi a 
doua-oară şi a trebuit së-i primească, 
că odată se strecură călcarea legii, 
a doua-oară totuşi nu. 

De ce atâta înverşunare contra 
conducătorilor când domnii şl aşa 
sunt în maioritate? Uite de c e : să 
nu fie cine s6-i oprească de a acoperi 
furtişagurile din punga poporului şi 
a vota dări grele pentru honvezi şi 
diregători. 

Căci tu popor nu vezi în cărţile 
lor, de cătră tine poate face cine ee 
vrea, pe tine te-ar şi lăsa în sala 
comitatului, numai pe „agitatorii" tei, 
adecă pe conducêtorii toi cei cu 
carte, pe Românii fruntaşi, cu inimă 
în piept să nu-i trimită, căci aceia 
trag rogojina de sub picioarele dom
nilor. 

Fişpanul Aradului, di Fâbian Lász
ló a şters „poporul" de pe harta 
comitatului. Pentru că atunci când 
dl Dr. St. Pop la alegerea comisiilor, 
cu provocare la cele 200 .000 Ro
mâni din comitat, cere să fie şi Ro
mâni luaţi în comisiile cari conduc 
alegerile, precum şi în comisia admi-
strativâ din centru, uite ce zice din 
cuvent în cuveut: „Ce te provoci la 
200.000? Aceasta e numai o amăgire, 
pentru că aici nil poporul, ci viriliştii, 
pe basa censului ocupă loc". 

Adecă numai viriliştii, domnii sunt 
stăpâni pe punga poporului ? De n'ar 
avea lipsă de punga poporului, l'ar tă
gădui cu totul de pe faţa pămontului. 
Atâta mai e norocul nostru, că le trebue 
cătane viteze şi bani grei, căci altfel 
ne-ar trimite îu lună, unde se vede 
că au acăţai, drepturile noastre. 

Dar' atunci, cu drept cuvent a zis 
dl Pop fişpanului : „Pofteşte şi îţi 
deschide D-ta punga cu viriliştii D 
tale şi plătiţi furtişagurile cari 

sub domnia D-tale sunt la ordinea 
zilei". — Vorba aceea : nu poţi fi şi 
cu dracu în busunar şi cu sufletul 
tn raiu. 

Dar' nici tu popor nu poţi rëmânè 
cu doi bani în trei pungi, căci eată 
îţi trimite la alegeri de nou comisii 
din slujbaşii lor, ear' aceştia vor 
duce gendarmi cu ei, cari să te 
sparie, şi nu poţi rëmânè şi cu co
ditul şi cu colacul, ci ori vei merge 
cufinima în dinţi, ca să-ţi alegi bărba
ţii inimei tale, cari să stee furcă 
contra fărădelegilor domneşti, ori 
vei rëmânè pitulat, dar' atunci plă
teşti dări de furtişaguri şi alte plă
ceri domneşti. 

In toamna aceasta se vor face din 
nou alegerile la comitat. Alegeţi partea 
cea mai bună, căci cum veţi săra, aşa 
veţi manca. 

Dar' nu numai aradanilor sună 
p ceasta, ci tuturor Românilor. Pilda 
învingerii lor de Luni fie de încura-
giare şi altor comitate. Amuţească 
odată graiul desnădejduirii, căci nu 
pentru biruinţa de o clipă luptăm, ci 
pentrn oţelirea în luptă până la în
vingerea de apoi. 

Sus inimile, că totuşi se poate 
j f orba sfântă : 

Voeşte şi vei fi ! 
Uncheaşul. 

; Lupta îlî comitate. Mercuri a fost 
' luptă, mare şi la congregaţia comitatu

lui Caraş-Severin, unde d. Coriolan 
Brediceanu şi-a ridicat glasul întru 
apărarea drepturilor limbei româneşti. A 
cerut anume, ca protocoalele în comunele 
româneşti să fie purtate în limba ro
mânească, ear' nu ungureşte. Dease
menea să se pună inscripţii româneşti 
pe la căile ferate ce trec prin comune 
româneşti şi să nu se aleagă doctori 
în sate româneşti jidovi şi Unguri, cari 
nu ştiu româneşte. 

Se înţelege că ceata fişpănească nu 
s'a învoit la aceasta, ci a făcut un vuiet 
ca de oameni apucaţi. 

Tîrguelile asupra pactului. 
De Marţi dimineaţa ministrul-president 

austriac contele Thun, ministrul de finanţe 
Dr. Kaid şi apoi 15 inşi din casa deputa
ţilor şi a magnaţilor din Austria stau în 
Budapesta pentru a se înţelege cu stăpâni
rea ungurească în privinţa pactului sau În
voiala economică ce se reînoeşte din zece 
în zece ani de Ia 1867 încoace. 

Miniştrii din amêndouë părţile se sfátu-
esc anume cum să tocmească contractul 
privitor la vamă, la dările de consum (spirt, 
bere, zahăr şi petroleu), la comereiul cu 
graue, vite precum şi la Banca de bani de 
hârtie ; ear cei 15 din fiecare parte, laolaltă 
30, se têrguesc asupra cuotei, anume cât 
să plătească Ungaria şi cât Austria pentru 
trebile ce li sunt comune la amendons, 
adecă: armata, ministeriul de extern», fmi-
nisteriul comun de finanţe şi Bosnia Herţe-
govina. Dintre toate acestea mai ales ar
mata e3te aceea, care inghite partea co
vârşitoare a cheltuelilor comune ; armata 
comună costă pe an 157.843 338 floreni. 
La acoperirea acestei sume e întrebuin
ţează mai îmâiu sumele încassate ca taxe 
vamale pentru mărfurile çe întră din străi

nătate atât în Ungaria, cât şi în Austria, 
anume 50 milioane floreni. Scazêudu-se 
această sumă din totalul de mai sus al 
cheltuelilor comune, rëmânè — 10?.8-I!i.:ï;s. 
ia acoperirea acestei sume pentru armata, 
cât şi a celorlalte trebi comune plăteşte iL 
ia 18(37 încoace, Ungaria JI-P/0, ear' Aus
tria 6'S'o'°/0, adecă la fiecare 100 îl. Unga
ria a contribuia deci eu 31 fiorini 40 croituri 
pe când Austria cu (38 fiorini 60 erei (ari. 

La fiecare reînoira a pactului, AustnacL 
cereau cu stăruinţă să plăteasă mai puţin 
ia cheltuelile comune, ear' Ungaria mai mult, 
ilar' n'au isbutit. 

De astă dată se pare însă, că totuşi cuota 
Austriaeilor va fi scăzută şi a noastră ridi
cată. Cei de dincolo cer să plătească numai 
6 1 % ear' noi 3 9 % la cheltuelile comune. 
Marţi după amiazi şi Mercuri înainte de 
amiazi asupra acestor lucruri s'au sfătuit cei 
pomeniţi mai sus, dar' nu s'au putut învoi, ast
fel că se vor despărţi pe semne fără ispra
vă, remânend treaba pe seama miniştrilor, 
ca ei să se înţeleagă. 

Dar' aceştia nu s'au înţeles încă nici cât 
priveşte celelalte treburi pomenite mai SUÎ: 
vama, coraerciu, banca; etc; ear' ştirile 
cele de pe urmă spun, că nici nu se vor 
putea înţelege, fiindcă mai ales parlamentul 
Austriaeilor va cere ca să fie foarte mult 
schimbate cele-ce hotărîseră, deocamdată, 
in vara trecută între ei cei doi miniştri pré
sident Bânffy şi Thun. 

Un pas înapoi. 
Comitetul ,,4sociaţiunii* şi guvernul. 

Primirea arginţiior. 

„Gazeta Transilvaniei" de la 11 
Octomvrie scrie : 

, 0 dnroroasă surprindere. Ştim din 
procesele verbale, publicate d e comitetul 
central al Asociaţiunei, că ministrul ungu
resc de interne a provocat Asociaţiunea, 
ca să nu mai primească donaţiunea d e la 
societatea „Transilvania" din Bucureşti, care 
nn de an Ii trimitea o sumă oare-care pen
tru ajutorarea elevilor meseriaşi români. 
Fişpanul Sibiiuiui, comunicând comitetului 
Asociaţiunei rescriptul ministrului, spunea, 
că ministrul e aplecat, la cerere, a pune 
la disposiţia Asociaţiunei aceeaşi sumă , 
pentru ajutorarea elevilor români meseriaşi 
ce o primea de l a societatea .Transilva
nia" din Bucureşti. Conclusul luat în ş e 
dinţa de la 12 Maiu, n. 1898 a comitetului 
cu privire la aceasta, era următorul : 

.Comitetul central ia spre ştire cuprinşii,! 
rescriptului ministerial şi întru cât priveşte 
donaţiunilo societăţii „Transilvania", w> va 
acomoda aceluia, deşi nu împlrtaşeşte ve
derile dlui ministru relativ la dispoziţiile 
statutare". 

„De atunci au mai trecut câteva luai. 
Se va fi scris ş i rescris probabil încă în 
această chestiune, căci ştim, cât de tenace 
poate fi ministrul de interne în susţinerea 
punctelor sale d e v e d e r e faţă cu comitetul 
Asociaţiunei. Dar' fiind dreptul pe pariea 
Asociaţiunei, nu ne temeam, că comitetul 
Cintrai se v a abate d e Ia spiritul conclusu
lui seu din 12 Maiu a. c. 

„Aflam însă acum, spre cea mai dure 
roasă surprindere a noastră, că în şedinţa 
de la (> Octomvrie st. n. curent comitelui 
centrai a decis cu mare majoritate, ca să 
ceară de Ia guvernul uuguresc subvenţin-
nea oferită Asociaţiunei'*. 

Bar' în numërul sëu de la 12 
Octomvrie mai scrie : 

„Deja la primul prilegiu, când a sosit 
amintitul ucaz ministerial, s'a lansat în şe
dinţa comitetului Asociaţiunei propunerea 
(din partea d l u i P. Cosraa) să se ceară 
H u b v e n ţ i e de la guvern. Atunci însă au 
precumpănit vederi le coatrare şi comitetul 
ij'a mulţumit cu reclamaţie la ministeriu. 

,La a doua ocasie însă, Joi în 6 Oct. 
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dar' eu observare, că u'are trebuinţă nici 
de preot, nici de copii îmbrăcaţi, nici de 
nimic de la biserică, ci numai de rnorminţi. 
Dsa (preotul) totuşi a mers la mort, l'a pro-
hodit şi pecetluit cu vin. Când Insă a dispus 
acoperirea mortului, „nazaricuşii" au ascuns 
acoperişul... Preotul s'a desbräcat şi a mers 
acasă, ear' ei noaptea au dus mortul şi 
l'au îngropat. 

Istoriseşte apoi părintele Dascăl, cum s'a 
pua în convorbire cu pocăiţii sei, şi cum 
i-au spus unii că au fost printre ei un dom
nişor InvSţat — Român — care li-a spus 
că „e frumoasă legea nazarinenilor." — Spune 
apoi în faţa protopopului şi a conferinţei 
„că acel t inèr Român e fiiul protopopului 
Moise Bocşan, Coconul Sever". — Proto
popul la rîndul seu, aperându-şi feciorul, 
zice, ca el (feciorul) ca cel mai înveţat om, 
n'a putut face aşa ceva. „Că el — zice 
Taica Moise — poate face cele mai gran
dioase apărări advocaţiali, dar' nu-l las eu, 
sa facă diplomă de advocat : că mic nu mi 
convin'.advocaţii". Ia apărarea sa, párintele 
Moise Bocşan a declarat cu toată hotărî -
rea, ta , dacă V. Consist, l'ar pune la Cur
tici, unde s'a început secta naz&iiaeni'or, 
şi unde Dsa fusese 40 de ani «păstor*, în 
trei luni pe toţi i-ar converti la biserica 
străbună. In fine s'a decis a se ruga Ven. 
Consisior, ca să înecepă stîrpirea sectei pri
mejdioase din mijlocul credincioşilor noştri. 

Argus. 

112 publ ică un ar t ico l însufleţit, Inti
t u l a t : „Să nu ne lăsăm /" începe astfel: 

„Poate, că nici un popor nu aşteapti 
adunarea sa naţională cu atâta dragos
te şi speranţă, precum aşteaptă popri 
nostru întrunirea congresului nostru bi-
sericesc-naţional. Această dragoste şi o-
ceste speranţe se transpoartă acuma foaie 
asupra conferenţei de mâne. Da, confe
renţa de mâne este pentru viaţa noastri 
naţională mai importantă, decât chiar 
multe congrese]* 

ALTĂ ÎNVINGERE. 

In momentul de a pune ziarul sub tijnr, 
primim din Lugoj o corespondenţă în cm 
ni-se vesteşte că vicişpanul a fost silit si 
primească propunerile susţinute de domnii 
Dr, dăianu, Dr. Dohrin, Dr. St. Petrovkk 
şi părintele Гсра, cari au cerut respectam 
limfei româacşti în comune şi la căile fmte, 
ear în comune româneşti au pretins keim 
cari să ştie româneşte. 

st. n., poate ca prinos adus martirilor un
gureşti, cari se serbau în acea zi, comite
tul Asociaţiunei a decis, ca să se roage pen
tru subvenţiunea Asociaţiunii de cătră gu
vernul unguresc. 

.Propunerea a fost presentată prin nou 
alesul secretar general al Asociaţiunei, dl 
Dr. Corneliu Diaconovich, care se vede, că 
s'a inspirat de ideile, pentru cari atât a 
luptat Iu coloanele .Viitorului" şi In ziarele 
.Egyetértés* şi „Budapesti Hirlap*. 

»De astădată majoritatea covîrşitoare, în 
üpsa preşedintelui I. M. Moldovan şi în 
contra a trei voturi, a decia înhămarea 
Asociaţiunei Ia carul de glorie al panma-
ghiarismului. 

Ei între e i . . . 
Netrebnicia mărturisită. — Ce zic Un

gurii despre hoţiile ce tot Ungu
rii le severşesc?! 

Mergând vestea despre hoţiile sëvêrsite 
de Baca şi apoi de Krivány, deputatul ma
ghiar Bartha Miklós, cel mare în gură când 
e vorba de Români, a fost silit să mărturi
sească şi să scrie : 

„Furtişagurile în Ungaria au ajuns obi
ceiu, nu numai în oficiile publice, ci şi la 
aşezămintele de bănci (cele maghiare. Red. 
,Tr . P.*) ca şi în întreprinderile private; 
între Maghiari domneşte o boală mortală şi 
nu mai poţi şti, dacă omul, căruia îi strângi 
mâna astăzi, nu va ajunge mâne în tem
niţă, ori nu va pleca spre America, ori nu-şi 
va trage un glonţ In cap." 

Acum, după ce fişpanul Aradului a fost 
bătut la comitat, „Pesti Hírlap", foaie d'a 
stăpânirii şi ea, scrie (n-rul de la 12 Oc
tomvrie) un articol întitulat „Martirii din 
Arad", în care între altele zice: 

„Nu e vorba de martirii cari şi între cei 
mari au fost Întâii, ci e vorba de cestialalţi, 
cari şi între oamenii mici sunt cei din urmă 
şi de datoriile lor pentru banii orfanilor ar 
voi să scape aşa fel, ca cetăţenii comitatu
lui Arad să plătească ei — în formă de 
dare suplimentară — banii furaţi de Kri
vány." 

Ear' după ce scrie că în întreaga ţeară 
toţi flşpanii şi înalţii diregători se bizue pe 
darea suplimentară (arunc), scrie : 

„Aruncul e steaua conducëtoare a tutu
ror lenevirilor, uşurăiăţilor şi frăţietăţii in
tre domni, precum şi a lipsei de conştiinţă. 
Să plătească poporul, aşa strigă d-nii ! Banii 
furaţii să se împartă — spre despăgubire 
— între popor, ca pe vremea T u r c i l o r . . . 

„ln ţeara aceasta s'au făcut obiceiuri din 
toate lucrurile rele şi călcările de lege. Eată, 
şi la Budapesta, cassierul spitalului Rokus 
fuge cu 80.000 în America şi cei ce pun 
banii la loc nu sunt oamenii vinovaţi cari n'au 
păzit, ei cetăţenii plătitori de dare. Pfluis-
cics prăpădeşte şi el un milion de la Banca 
întâia din Patrie şi nu cei negrijitori plă
tesc, ci acţionarii. Fostul director stă şl 
acum in culmea măririi şi averii sale şi e 
chiar fruntaş în oraş. Şi aşa mai departe. 
Legea la noi nu are putere de cât—în jos 
Poporul să plătească într'una arunc, cât mai 
mult. 

„Sunt minunaţi domnii aceştia, cum vor 
ei să scape de rëspundere. Haita de la „var-
meghie* (comitat) veghiază într'una. Comi
tetul administrativ respinge ori-ce cercetare, 
suspendare ori rëspundere cu averea. Se 
votează chiar încredere şi puţin a lipsit că 
domnii rëspunzëtori să nu primească pentru 
Прза lor de grijă chiar iluminaţie cu făclii 
de la mulţimea însufleţită." 

După ce descrie înşelătoria întrebu
inţată pentru-ca să se voteze cumva arun
cul de 2 fl, la sută pentru acoperirea furti
şagurilor sëvêrsite de Krivány, urmează: 

„Pentru arunc se cere însă doue ".treimi 
din votanţi. Aşa a făcut vre-un prost de 
european legea aceasta, după mustră nem
ţească. Nu-i nimic însă. Aici sunt naţiona
liştii (români). Ei vor vota împotriva noas
tră ear' noi Ii vom numi trădători de patrie. 
Apucătura aceasta a folosit deja de multe 
ori, împotriva multor lucruri. Păcătoşii de ei, 
nu sunt în stare să priceapă că ce interes 
mare are naţia maghiară ca pentru hoţiile 
lui Krivány să plătească poporul, ear' nu 
cei rëspunzëtori." 

In iestul articolului foaia maghiară îşi 
bate joc de fîşpan, facêndu-1 şi pe el vino
vat de ticăloşiile ce se întêmpla în comitat 
şi îndeosebi de ruşinea ce s'a întêmplat în 
congregaţia de Luni. 

Conferenţa înveţătorilor şi preo
ţilor. 

Arad, 1/13 Oct. 

Conferinţa preoţilor şi Înveţătorilor ro
mâni gr.-ort. din tractul Arad convocată în 
Arad la 1/13 Octomvrie, s'a ţinut conform 
programei publicată — pe scurt — şi în 
foaia noastră, în ziua sus numită. 

După „chemarea Duchului ;fânt" — 
conferinţa s'a deschis cu cetirea protocolu
lui conferinţelor din 1893 ţinute la 27 
Februarie şi 26 August, cari In programul 
acestei conferinţe figurează „din acest de
ceniu", — şi culminează Iu „osanele" în
şirate de birou la adresa protopopului 
Moise Bocşan, pentru zelul, capacitatea, 
tactul, etc., în conducerea „parlamentară" 
— a conferinţelor. 

Conferinţa cere de la presidiu să-i co
munice decisul consistoriului asupra con
cluselor conferinţelor anterioare. 

După-ce presidiul declară că nici nu 
ştie, nici nu are la îndemână acel conclus 
consistorial, conferinţa decide a se solicita 
„resunet" la Ven, C. 

Se ceteşte circulariul consi3t. dat la în
ceputul an. şcol., prin care se îndeamnă 
preoţimea şi înveţătorimea să stărue a pro
mova cercetarea şcoalelor. 

In întreaga conferinţă o singură vorbire 
serioasă s'a ţinut din partea preotului Dr. 
D. Barbu în cestiunea „nazarenismului". 

A arëtat pe temeiul studiului ce a făcut, 
că această sectă este condusă de mâni 
ascunse, cu plan şi tendinţe de a dismembra 
poporul românesc, şi astfel a-1 slăbi în lupta 
pentru apërarea dreptei credinţe străbune, 
a limbei şi a obiceiurilor moştenite din 
moşi-strămoşi.—Făcend o asemênare reuşită 
între vremurile trecute, când biserica stră
bună asemenea a fost primejduita şi siluită 
din partea altor confesiuni, apërarea faţă 
de lăţirea „nazarenismului" o vede vorbi
torul în împlinirea datorinţelor, cu toată 
conştienţiositatea, în cercetarea şi scrutarea 
înveţăturilor vestite de denşii, şi apoi com
baterea acestora prin predici şi broşuri, şi 
chiar prin exmiterea în locuri primejduite 
a unor preoţi-missionari. — In vorbirea sa 
duul Barbu a atins şi o coardă, oare a 
produs un adevërat disgust şi părere de 
rëu, în întreaga conferinţă. Anume dl 
Barbu a făcut alusiune la un înveţător, 
care nu se ruşinează a batjocori preoţii şi 
neamul românesc. 

La acest auz întreaga ceată de învëtëtori 
presenţi au cerut sus şi tare : „afară cu el, 
dă-l cu numele, săi cunoaştem1'. 

Părintele Barbu rëspunde : „Dior înveţă
tori, acela e presidentul D-voastră, înveţăto-
riul Ioan Ieftici." 

lnvSţătorii : „Nu e presidentul nostru, ni-
s'a pus cu sila, e al acelora cari Vau pus 1° 
II pusese adecă părintele protopop Moise 
Bocşan, cu aderenţii sëi! Trist, dar' ade
vërat. Inveţătorii de mult îşi perduseră în
crederea în acest înveţător Sêrb renegat, 
care numai pentru sine a trăit, pe Români 
i-a batjocorit, şi-i batjocoreşte şi azi unde 
numai poate, dând spate pururea cu stre
inii, Şi la coogregaţia de luni a comitatu
lui a votat cu streinii contra românilor, ca 
adecă să plătească bietul popor furtişagurile 
lui Krivány. 

Poftim dascăl românesc şi Iacă preşe
dinte în cercul Aradului. — El tot ţine eu 
„domnii", de-şi aceştia îl puseseră la rë-
coare pe câteva zile în temniţele Ara
dului. 

Lăsând Ia o parte pe acest nemernic-
renegat, să continuăm firul conferinţei. 

După părintele Dr. Barbu au mai vorbit 
preoţii Ioan Cioara şi Iustin Dascăl, din 
MJcălaca, unde asemenea s'a ivit secta „na-
zarenizmului" sau aşa zişii „pocăiţi", şi încă 
într'un mod înspăimântător. îndeosebi preo
tul I. Dascăl aduce caşuri concrete de tot 
triste. Anume zice, a venit la D 3 a un „fost" 
parochian şi-i anunţă moartea unui prunc, 

Alegeri le la comitat. 
Alegerile pentru membri în 

congregaţiune se vor face în ziua 
de Luni 2/14 Noemvrie. Toate a-
legerile vor fi conduse de oamenii 
flşpanului. Românii să se ţină 
deci bine, curagioşi, să nu se lase 
înfricaţi nici de plăieşi, nici de 
gendarmi, nici de notari, ci dacă 
vor să aibă cine să le apere 
drepturile la comitat, unde d-nii 
de Unguri numai dăjdii le ştiu 
pune, să aleagă pe bărbaţii ro
mâni conducători ce l i se vor 
spune din Arad, unde în frăţească 
înţelegere se va hotărî cine unde 
are să fie candidat. 

Alegerile vor fi conduse Ia Pecica-
Bomână (cercul I.) de Kripp József, 
(cer. II) Vuculescu, solgăbireul; la 
Semlac dl Roth Henrik, la Curticiu 
Friebeisz Miklós, Sâmbăteni Gyurki 
Gabor, Ghioroc Adamovics Lazar, 
Bêrzova Konopi Kálmán, Radna Barthos 
Gusztáv, Totvaradia Vasile Beleş, 
Sovîrşin Löv Mihály, Petriş Lovich 
Gyula, Covăsinţ Novak Kornél, Siria 
Valérián Iozsef, Pâncota Nagy Iozsef 
Tauţ Szacsvay Béla, Drauţ Vikol, 
Gerö, Agriş Dr. Brück Gyula, Ter-
nova Szenté Moritz, Сотпйщ Varjassy 
Iànos, F.-Vârşand Csepreghy György, 
Chişineu Chirilescu Iulie, Cinte 
Kralitz Gyula, Zár and Kakas Jó
zsef, Cermeiu Vertan Brno, Socodor 
Bdes Elemér, Gy.-Vârşand Pilip La
jos, Boroş-Ineu Molnár Imre, Butcni 
Mozer Lipót, Al-Cil Árpad Cacinca, 
losăşel Őry Sándor, Hălmagiu Stéger 
Wenzl, Ciuciu Kádár György. 

Toate aceste cercuri sunt româneşti. 
Alegëtorilor dacă se ѵо^ purta deci nu
mai câtuşi de puţin bine, le va fi uşor 
să aleagă pe Românii încercaţi, că
ror nu le va fi teamă să stea în faţa 
fişpanului. 

Blestemaţi să fie din neam în neam 
Românii cari nu vor vota pe Românii 
naţionalişti ! 

Conferenţa Şerbilor. 
In preziua confeaenţei membrilor 

congresului bicericesc naţional sêr-
besc. convocată pe 13 Octomvrie de 
cătră bar. Jivhovicî, „Zastava" de la 

întemeierea unei societăţi industriile. 
In Bucureşti s'a întemeiat cu capitaluri 

mai mult streine o societate numită .Meta
lurgia Română" Capiului de fundaţie e de 
1,200.000 franci. Societatea va exploata mai 
ales industria de email, va instala un ate
lier de montaj şi o uzină pentru fabricaţln-
nea de roţi pentru vagoane. 

DESAIIMAREA. 

Delegaţii grupelor interparlamentare s'au 
întrunit dauuăzi la Bruxelo şi au adresat 
contelui Muraview următoarec adresă: 

Domnule ministru, 

Delegaţii grupurilor parlamentelor din 
Europa, formând biuroul conferinţei inter
parlamentare pentru arbitragiu şi pace, prik 
ti ta cu bucurie de ocasiune primei lor'în
truniri pentru a ruga pe Excelenţa VoasM 
de-a présenta Majestăţei Sale Impëratul 
nicolae al II-lea, expresiunea respect»-
lor felicitări pentru mesagiul adresat la24 
August trecut, representaţilor tuturor pute
rilor acreditate pe lângă Curtea Imperială 
din St. Petersburg. 

Am fi recunoscători Ex V. dacă veţi tr» 
mite M. S. urările noastre cele mai ferbinţi 
pentiu succesul conferinţei care avea de 
misiune, urmând elocintele Voastre cuvinte 
de-a face să triumfe marea concepţie a 
păcei universale şi de a cimenta în acelaşi 
timp acordul tuturor statelor prin o consa
crare solidară a principiilor de echitate ţi 
dreptate pe cari se întemeiază securitatea 
statelor şi binele popoarelor. 

Nimeni mai mult de cât membri asocia
ţiunei nu sunt autorisaţi de a aplauda la 
această generoasă iniţiativă a M. 8. Nicolae 
al Il-lea. 

Eată împliniţi noue ani de când uniune» 
noastră, formată din membri parlamentelor 
tuturor naţiunilor europene, întruniţi de buni 
voe prin devotament pentru causa păcei, s'a 
fondat pentru a se consacra studiului mij
loacelor de-a réalisa idealul la care, după 
mesajul Ex. V. trebue să tindă sforţările 
tuturor guvernelor şi la care sunt câştigate 
vederile umanitare şi mărinimoase ale I, 
S. Impëratului. 

In acest nobil scop, noi am insistat tr 
mod constatat pe lângă toate guvernele pen
tru adoptarea tratatelor de arbitragiu, 

Noi am supus chiar aprecierei lor, ш 
proiect de organisare a unei instituţiuni de 
arbitragiu a! cărei practice a prevenit deja 
multe conflete. 
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D'ale comunităţii de avere . 
E ceva putred. — Ommeni nechibzuiţi.— 

Risipirea averii. 
In coloanele ziarului nostru am 

dat loc vocilor cari s'au ridicat din 
o parte foarte respectabilă în contra 
felului de administrare a comunită
ţii de avere a fostului regiment con-
finiar româno-banatie. 

Scopul era de a atrage băgarea 
de seamă a adunărei generale, care 
e'a ţinut la 21 Septemvrie c , pentru 
a lua mësurile de îndreptare şi a in
troduce o administraţiune mai bună 
şi mai cinstită. Căci câtă vreme 
bărbaţi distinşi, ca Feldmarschallieute-
mnt cavaler de Seracill nu au loc 
ln comitetul de administraţie, — o 
spunem fără încungiur, — trebue, 
că la comunitatea de avere . să fie 
vre-o murdărie, care nu îngăduie a-
propierea oamenilor cu gust mai fin 
şi cu simţeminte mai delicate. Noi 
nu putem credt că nişte corporali 
fie chiar şi dascăli de preparandie, 
ar fl mai cualiflcaţi şi mai cinstiţi 
decât un locotenent-general, pentru a 
li-se da loc cu preferinţă în adminis
traţiunea averii foştilor grăniţeri. 

Dovadă sunt lucrurile şi hotărîrile 
adunării generale, cari s'au făcut 
fara rost şi fără pricepere, după con-
binarile şi propunerile comitetului, 
pre cum se vede din rapoartele apă
rute în gazetele nemţeşti-ovreieşti 
ßaranseb escher Zeitung" şi „Karan-
sebescher Vochenblatt". 

Representantul Petru Pişlea a de
clarat tn plinul adunării, că s'a convins 
ln faţa locului de enormele prevari-
caţiuni sevîrşite prin oamenii firmei 
Eisler în pădurile comunei Tisoviţa, 
propune deci, ca adunarea să trimită 
o comisiune, care să constateze pa-

Adunarea însă, după dorinţa domnilor 
Curescu, Dragalina şi Titu Haţeg, 
a respins propunerea representantului 
Pişlea. 

Tot astfel a fost respinsă şi pro
punerea făcută din partea D-sale 
pentru alegerea dlui locotenent ge
neral Seracin ca membru în comisiunea 
de revisuire. 

Dacă acum administraţiunea co
munităţii de avere este atât de curată 
şi cinstită, pre cum zic domnii din 
comitet, atunci ca oameni cinstiţi şi 
curaţi la mâni, ei singuri trebuiau să 
ceară cea mai strictă cercetare în 
caşul descoperit de representantul 
Pişlea, trebuiau nu să respingă, ci să 

Cântece eatăneşti. 
Tot am zis më duc, mo duc, 
Dar' mândra nu m'a crezut. 
Dar' acu mândra mo crede, 
Că trei ani nu më mai vede. 
Më duc mândră de la tine 
Plânge-mi inimioara 'n mine. 
Rămâneţi mândrele mele 
Cu buzele subţirele. 

Bade bădişorul meu 
Ascultă ce-ţi grăesc eu : 
De cât să te vëd sub steag, 
Mai bine în pat beteag, 
C'oiu porni pe rlturele 
Şi ţi-oiu face lecurele. 

Mândră dă-rni tu ochii mie 
8ă-i învălui în hârtie 
Şi să'i pun în pătrontaş 
Că plec acuş şi te las. 

Frunză verde de săcară 
Eu më duc mândruţă 'n ţară. 
Frunză verde de colie 
M6 duc mândră 'n cătănie 
Cu puţinică simbrie. 
Nu-'i nici ca la un sîndari 
Ci-am pe zi şease criţari. 

Frunză verde de colie 
Porunca în cătănie 

primească cu braţele deschise în 
comisiunea de revisuire pe un bărbat 
atât de cult şi respectat, cum e dl 
cavaler de Seracin. Dar' cum am 
zis, este murdărie, este ceva ce pute 
la comunitatea de avere, de aceea 
dnii Curescu, Dragalina şi Titu Haţeg 
se feresc de controla şi de oameni 
ca generalul Seracin. 

O hotărîre nechibzuită şi ruşinoasă 
pentru inteligenţa şi aşezămintele cul
turale româneşti din Caransebeş s'aluat 
pentru înfiinţarea şcoalei de industrie 
practică cu internat, înfundată în fa
brica lui Schramm, în satul Bêrza, 
care abia numeră 200 de suflete! 

După raportul din „Karanseb. Wo
chenblatt" cheltuelile de zidire ale 
internatului cu aproape 15 .000 fl. şi 
plata pentru personalul didactic de 
6.000 fl. anual comunitatea de avere 
le primeşte, ear' mâncarea se va 
plăti din câştigurile înveţăceilor, pe 
cari Dl Schramm îi va plăti deopo
trivă ca pe ceialalţi lucrători ai sëi. 

In potriva acestei propuneri cel din
tâiu s'a ridicat Părintele Tatucu din 
Iablaniţa, care spune, că în princi
piu ar primi-o, însë din mai multe 
pricini bine întemeiate e în potriva 
întemeierii internatului în Bêrza. Chel
tuelile însemnate nu se pot lega de 
sustarea unei întreprinderi private 
— s'au dus deja pe copcă şl stabili
mente industriale mai mari şi mai 
bune — şi asta i-se poate Intêmpla 
şi fabricei Schramm. Ce s'ar face atunci 
cu zidirea internatului din Bôrsa şi 
cu arangiamentele industriale? 

După a vorbitorului părere ar fi 
potrivit, ca internatul să se ridice în 
Caransebeş unde s'ar putè câştiga 
mai uşor şi mai ieftin costul perso
nalului didactic — preste tot să se vo
teze în principiu asupra întemeierii 
internatului, destinarea locului precum 
şi amănuntele së se supună unui 
studiu şi să se pună la ordinea zilei 
în şedinţa generală viitoare. 

Representantul Brancovici observă 
şl dînsul, că ar fi bine să se 
pună mai mare greutate pe industria 
de lemn, ceea ce fabrica lui Schramm 
nu e în stare să facă. 

Fiscalul comunităţii de avere, ad-
vocutul Tit Haţeg, la a cărui por-
neală s'a făcut propunerea comitetu
lui, şi-a apărat-o şi la votare a fost 
primită cu maioritate. 12 voturi au 
fost contra. 

Noi nu putem de cât regreta că 
oameni învechiţi, cari nu au nici 

gust, nici idei pentru reforme şi în
tocmiri moderne, împing societatea 
cu un secol mai îndărăt! 

In vedere că oraşul Caransebeş 
vrea să zidească o staţiune la ca-
petul stradei Transilvaniei şi în 
consiliul de direcţiune al căii ferate 
să se dee loc şi drept de vot 
unui représentant al comunităţii 
de avere, primarul B u r d i a în 
calitate de représentant al Comu
nităţii de avere a propus ca subven
ţie suma de 80 .000 fl. şi această 
propunere a fost primită. Bată cum 
se chivernisesc banii comunităţii de 
avere ! 

„De când comunitatea de avere 
a ajuns sub conducerea lui Curescu, 
ea a devenit un sprijinitor puternic 
al conveţuirei din stat", astfel sfîrşeşte 
foaia germană raportul sëu, gratulând 
din „plinul inimei" dlui Curescu. 

Cu alte cuvinte : comunitatea de 
avere a devenit un sprijinitor puter
nic al maghiarisării ! Bată meritul dlui 
Curescu et. comp, pentru care în ade
vër îi pot gratula jidovii şi Ungurii 
dar' nu Românii. 

Imperatnl W i e k ln Iernsalim. 
In ziua de 12 Octomvrie Impëratul Wil

helm II al Germaniei a plecat la Veneţia 
(Italia), de unde după o căletorie de patru 
zile pe mare, va sosi la Constantinopol, petre
când aici cinci zile ca oaspe al Sultanului, ear' 
de aici în 22 Octomvrie va pleca spre Ieru
salim. 

In căletoria sa impëratul e Însoţit de ne-
vastă-sa Imperăteasa Augusta şi de mulţi 
slujbaşi înalţi şi oflceri de la Curte. 

îndemnat de evlavie cătră cele sfinte, 
Impëratul merge să cerceteze leagănul creş
tinismului, să se închine în oraşul sfânt, 
unde în biserica lui Solomon Preacurata 
Maria şi-a închinat fiul şi unde Isus Chris
tos a propovëduit înveţăturile creştine, a 
suferit patimi şi restignire pentru mântuirea 
neamului omenesc. 

Căletorie neobicînuită e aceasta, întêm-
plare de mare Însemnătate chiar şi când 
nu ar fi la mijloc nici un alt îndemn, afară 
de dorinţa Impëratului de a vede aceste lo
curi şi a li-se închina ca unor romăşiţe 
vechi şi pline de evlavioase aduceri aminte 
despre vremurile începutului creştinismului. 
Dar' este la mijloc şl altceva. Pe vremea 
petrecerei impëratului Wilhelm în Ierusalim 
se va face sfinţirea pompoasei biserici ger
mane protestante, închinată numelui Mân
tuitorului, ear' cu o zi după aceasta se va 

face sfinţirea primei biserici catolice ger
mane. 

Din timpuri străvechi protectoratul asu
pra creştinilor catolici din Palestina îl avea 
Francia, din însărcinarea ascaunului pa
pal. Este deci uşor de Înţeles, că din par
tea catolicilor, şi mai ales din partea Fran
ciéi, căletoria Impëratului este urmărită cu 
sentimente de gelozie, privind ei în aceasta 
un pas hotărîtor întru câştigarea terenului 
pe seama creştinilor protestanţi, în paguba 
celor catolici. Dar' începutul s'a făcut deja 
de mult pentru-ca protestantismul să câş
tige teren în Palestina. Societatea „Deutsche 
Tempelgesellschaft" lucră deja de treizeci 
de ani în acest scop ; a înfiinţat tot felul de 
spitale şi aşezăminte de binefacere, şi sus
ţine în mai multe locuri propovëduitori de 
ai sëi. 

Să urmărim puţin pe Impëratul în calea 
за spre loculjsfânt. 

De la Constantinopol, după cale ,de trei 
zile pe mare societatea căîetoare soseşte la 
Haifa. Aici e aşteptată de locoţiitorul tur
cesc şi de consuli. De aici însoţită de o 
gardă de călăreţi va merge la Nazareth, 
la lacul Genezarethului, în jurul căruia sunt 
iocurile biblice Capernaum, Betsaida şi Cana, 
unde Mântuitorul a făcut prima minune 
schimbând apa în vin „la nunta din Cana 
Qalileii', unde a ţinut vorbirea de pe munte, 
a chiemat pe Petru şi Andreiu, pe Ioan şi 
lacob la apostolié. 

Cea mai apropiată staţiune de Ierusalim 
e Ramle. Până aici a pătruns Napoleon, când 
după espediţiunea egipteana plecase să o-
cupe Palestina. Aici a bătut Saladdin oas
tea cruciaţilor. Din turnul minaretéi a pri
vit Napoleon spre oraşul sfânt. întreaga îm
prejurime se poate vedè de aici până jos 
la poalele muntelui Nemi, ln dosul căruia 
se află Ierusalimul, oraşul psalmistului rege 
David. Cu cât mai mult ne apropiem de 
IerusaUm, cu atât mai frumoase şi ca din 
poveste sunt împrejurimile. Aici Cubâb, 
lângă el Ammas sau Emaus, ceva mai la 
mează-noapte Betur, apoi valea Ajalon. Aja-
lon ! ce nume poetic, ce frumoase aduceri 
aminte din vremurile biblice trezeşte acest 
nume! Aici a oprit pe loc Jehova soarele. 
Aici a zis losua : „Soare opreşte-te deasupra 
Gibeonului şi tu lună In valea Ajalonului!" 
Aşa spune scriptura, şi stând pe locurile 
minimei par' că simţim farmecul sfintelor 
cuvinte. Dar' mai încolo spre Ierusalim ! Re
giunea e mai Impopulată, pămentul e mai 
bine cultivat, la fie-eare cotitură dăm de 
fântâni : ne apropiem de Ierusalim. Cupolele, 
coperişurile mănăstirilor şi hotelurilor ves
tesc, că In curênd suntem ajunşi la ţintă. 
Şi In adevër, încă o cotitură de drum şi 
eată ziduri înalte, bătute de vremuri, cu trei 
turnuri uriaşe, rernăşiţe din cetatea luiDa-

Trebui s'o 'mplineşti îndată, 
Căci e aspră judecată. 
Trebui să mergi ca şi gândul 
Măcar să crape pămentul. 

Frunză verde de pe vale 
Mult mi-e greu şi mult mi-e jale 
Că ur-sita mi-a fost mie, 
Ca să plec la cătănie. 
Să vëd traiul cel plăcut 
Cu mîneări şi carne dulce. 
Şi palme câte pot duce. 

(Culese de 67. Muntean 
din Vraniu.) 

C H I U I T U R I 
(Din jurul Begheiului) 

De cât sărac şi calic 
Mai bine să n'am nimic, 
C a m avut şl eu odată, 
Şi eu, ca şi lumea toată, 
Un bade 'nalt şi fălos 
Şi cu portul cam domnos. 
Dar' hoaţa de cătănie 
Mi-l'a furat pe vecie, 
Şi de drag ce mi-a fost mie 
S'a băgat la finănţie, 
Ca să më ia de soţie. 
Dar' ca finanţ l'am perdut 
Şi-am rëmas a de demult. 

Când s'a dus badea cătană 
Mi-a lăsat căput, năframă. 
Cu năframa vent făceam 
Şi căputul sărutam 
Când pe cale întorceam. 
Vină bade mai curênd 
Să ne iubim într'un gând 
Vină bade mai de grabă 
Să ne mai iubim odată. 

Pană cumporată 'n têrg, 
Ardă-te focul de sêrb, 
Că bine më cumpenişi 
Tot până la secerişiu. 
Secerişul a trecut 
Şi tu bade te-ai perdut. 

Bată-te, sêrbule, zëu, 
Bată-mi-te Dzeu, 
Pân' plăcintele-ai mâncat 
Pe genunchi m'ai legănat 
Cu gura m'ai înşelat 
De guriţă eu ţi-am dat. 
Dar' acum te-ai dus în lume 
De nuţ-'ţi mai aud de nume. 
Toate câte fac ca mine 
Nu le da, Doamne, mai bine, 
Că cu dragul Şerbului 
Caut urma Românului. 

Më dusëi la mândr' aseară 
Şi'o găsii punênd văpseală 
La oglinda din fereastră, — 
Dumnezeu să më ferească. 
Că punea pe cât punea 
In oglindă se uita 
Şi din graiu aşa grăia 
Când pe ea că se vedea : 
Ţucu-mi-te, — mândră eşti, 
Mândră eşti, frumoasă eşti. 
Rabde-mi-te Dumnezeu 
Că tare îmi pare rëu, 
Că nu-i badea Sorbul meu 
Lângă mine să më vadă 
Cât mis de mândră şi dragă. 

Astai nana Leucuşană 
Ce'şi dă gura de pomană, 
la portul străinilor 
De dragul finanţilor 
— Lasă-'ţi portul unguresc 
Tine-te de-al românesc 
De vrei să fi măritată, 
Ear' de nu rëmâi tot fată. 

Asta-i fata lăudată 
Cu noue cămeşi în ladă. 
Douë's rupte tri îs sparte 
Patru nu se ţin de spate, 
Şi cu sucniţa de-un an 
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vid, îi vedem în dosul unei pădurice de 
palmieri. Este Ierusalimul. Ce^vedere minu
nată ! De-şî nu suntem pe muntele olivilor, 
totuşi par' oă ne vine să lăcremăm ! Spre 
apus înfloritorul şes Saron, cu pădurile lui 
le palmieri şi de portocale, cu ceriul auzuriu, 
de frumseţă uimitoare. Nu în zadar îşi^nu-
miau vechii judei „rosa Saronului" pe cele 
mai frumoase fete ale lor; asemănarea e 
deamnă de oricare frumseţă femeiască. 

Pe aici căletoreşte impëratul Germaniei. 
După atâtea veacuri un domnitor creştin 
european întră cu pompă în Ierusalim. De 
la 1096, când Godefroid Bouillon în frun
tea cruciaţilor a cucerit de la arabi Ieru
salimul, puţini domnitori creştini au avut 
prilegiul să se închine la mormântul sfânt, — 
căzend Ierusalimul în 1187 earăşi în mâna 
mohamedauilor. 

Ce istorie stranie ni-se presintă în jurul 
acestui petec de păment, pentru care atâ
tea şiroaie de sânge s'au versat întru apë-
rarea, ori cucerirea lui. Egipteni şi азві-
rieni, elini şi perşi s'au rëaboit pentru el. 
In 1150 înainte de Cristos judeii şi-au în
fiinţat aici un stat, care întră multe nevoi 
şi rësboaie s'a susţinut până la risipirea 
Ierusalimului (70 d. Chr) prin Titu Roma
nul. De aci încoio l'au stăpânit Romanii şi 
după ce impëratul Constantin şi mamă-sa 
Eiena a încreştinat Imperiul roman, a de
venit stat creştin, ţinend de împerăţia bi
zantină până la 633 d. Chr., când Omar, 
urmaşul profetului, l'a cucerit şi Га supus 
stăpânirei califilor. S'au încercat apoi po
poarele creştine din Europa să'l iee din 
stăpânirea păgânilor, dar' n'au putut. Rës-
boaiele cruciate n'au lăsat pe urma lor alta 
de cât pustiire şi aducere aminte despre 
vremurile de însufleţire evlavioasă. Ierusa
limul a гётав tot în stăpânirea arabilor 
pană la 1518, când l'au cucerit turcii. De 
la o stăpânire păgână a trecut la alta tot 
păgână. 

In vremurile mai noue s'a Încercat Napo
leon I. să '1 smulgă din manile păgânilor, 
dar' rechiămat fiind la Paris, a trebuit să-şi 
lase gândul neîntrupat. S'a încercat şl Na
poleon III., trimiţend oaste întru apărarea 
creştinilor, dar' i-au nîmicit'o druzii. 

Astfoi locurile sfinte ale creştinismului 
au rëmas până 'n zilele noastre sub stă
pânire păgână. Ce va fi? Cum va fi după 
peregrinagiul Impëratului Wilhelm ? — Vor 
rëmâne toate cum au fost? Patria înte
meietorului legii creştine va rëmâne şi mai 
pe departe în stăpânire păgână ? Cine ştie.' 

A . Trebcniu Laurian. 
E unul dintre marii bărbaţi români cari 

cu gândul şi cu sufletul au contribuit la 
ridicarea neamului românesc. 

Şi-a sacrificat vieaţa pentru a arëta 
calea pe care trebue urmat : atât în lupta 
pentru naţionalitate, cât şi In literatură. 

Născut îa satul Foventea din Transilvania 
la 20 Iulie 1810. Era fiiul parochului Paul 
Treboniu, care Ii inspiră primele elemente 
de cultură. La Sibiiu absolvi şcoalele 
primare germane, liceul, unde fiind în con
tact cu buni profesori, cari nu numai îl 
puseră în cunoştinţa limbelor: italiană, 
franceză, spaniolă şi engleză, dar' prin 

fiind chiemat de Gr. Ghica, care îl numi 
inspector al scoalelor, unde publică Cronica 
lui G. Şincai (3 vol.). La 1855 fu trimis 
la Iaşi ; din causa intrigilor fu nevoit să 
plece şl de aici pentru a veni la Bucureşti. 
Sub domnia lui Vodă Caragea fu ridicat 
apoi la multe demnităţi. Pe lângă multe 
fapte de cari este legat numele seu, trebue 
să cităm, că el a fost profesorul Domni
torului Carol. La 1 August 1867 se stinge 
acest bărbat, care a fost fala Românismului 
şi ai cărui nume va rëmâne veeïuic în 
mintea tuturor. 

A. TREBONIU LAURIAN. 

cunoştinţele lor vaste îşi forma un capital 
de cunoştinţe cu care se présenta în stu
diile superioare. 

La anul 1830 Intră In facultatea filosofică 
din Cluj, pe care o urma până în ,1835, 
când se duse la Viena pentru a-şi continua 
studiile. 

La 1840 a publicat „Tentamen criticum 
in oriqinem derivationem et formam linguae 
romanieae in utraque Dacia vigentis*. Apoi 
cu Bălcescu la 1842 magasinul istoric pentru 
Dacia în 5 volume : precum şi o mulţime 
de alte opere de valoare. La 6 August 
1848 a fost închis ca agitator, dar' fu liberat 
în curênd; după aceea trecu în Moldova, 

Un apel cătră preoţii ortodoxi. 

Un preot ortodox român ne tri
mite un apel mai lung în care îşi 
exprimă temerile faţă de apucăturile 
guvernului, care voeşte să întregia-
scă venitele preoţeşti. Preotul orto
dox apelează la conferinţele preoţeşti, 
cari vor avè să se ocupe cu discu
tarea primirii sau neprimirii ajutorului 
guvernului, ca să iee resoluţiuni 
solidare în cât întreagă preoţimea din 
archidiecesă şi din cele doue diecese să 
se pronunţe intr'un singur glas. 

La cas când preoţimea s'ar pro
nunţa eontra primirii [ajutorului, dat 
prin organele guvernului şi nu prin 
ale bisericii, preotul ortodox român 
propune reducerea parochiilor, aşa cum 
s'au redus la romano-catolici. Prin 
reducerea numerului preoţilor s'ar 
adapta fondurile preoţeşti, devenind 
în câţîva ani m stare de a dota cum 
se cade îmreaga preoţime. Şi din 
punct de vedere moral şi financial ar 
fi bine, ca să se reducă numërul 
preoţilor, ca preoţimea română să nu 
ajungă a fi pendentă de guvernul 
terii. In fine „preotul ortodox" ape
lează la preoţime, ca hotărîrile ce 
se vor lua să se aducă pe calea 
publicităţii la cunoştinţa tuturor, ca 
astfel preoţimea din alte tracte şi 
din alte diecese să se poată orienta. 

Noua símduire din Arad 

De muit tocăm noi la urechile stăpânirei, 
că „hazafisâgul* a devenit mantaua specu
lanţilor şi pungaşilor. Aradul mai alea sub 
cuvênd că e Golgota maghiară, a dus-o pana 
la selbătocie cu „hazafisagul" seu. 

Acum mereu iasă cuiul din sacul ,haza-
fisagului". Marele „hazafi* Bács fură o 
100.000 fi. din cassa oficiului de dare, cela
lalt mare „hazafi", Kriványi, fură sutek de 
mii ale orfanilor. 

Acum sunt la rend marii „hazafi* Kossu-
tisti de la banca » Polgári takarékpénztár', 
cari sub cuvent că fac mare i,hazafias'is
pravă prin cumpërarea bunurilor erariateţi 
nemeşeşti şi parţelarea lor între ţerani, pe 
aceştia îi înfundară în datorii pe pămân
turile rele şi scumpe, cumpërate ieftine pe 
banii acţionarilor. Dobôazile de pe pămân
turi le-au băgat .hazafias* consorţiul îa pun
gă, ear faction arii au rëmas cu datoraşi ne
platnici pe cap. Va să zică, domnii directori 
au luat smănttna, ear' bieţii acţionari şi cum
părători ai pămentului au rëmas cu zerul, 
sau mai bine zis, cei din urmă cu duba pe 
casă. 

Ne doare inima că şi ţerani de ai noştri 
şi anume pecicani au întrat în cursa aces
tor geşeftari şi au cumpërat scump pămân
turile rele din Szederhat, cari bun e Dum
nezeu că nu vor mânca puţinul bun pâ
ment stremoşesc cât aveau mai înainte. 

O înveţătură tristă aceasta pentru ţeianii 
noştri să nu lăcomiască la momelile străine 
cari toate aşa se sfirşesc ci să se lipească 

De nu mai plăteşte un ban 
„Cu chicha pe spate jos 
Şi de mălai duce post 

Culese de Iancu de la codru. * 
(Din Bănat). 

Fă-me Doamne, ce mi-i face, 
Fă -тё cercul stelelor 
In calea Făgeţenelor, 
C'am un bade Făgeţan 
Cu pană de porţolan, 
Când vêntul o abura, 
Pana lui se legăna, 
Ochii şi gura 'i rîdea. 

b'ă-me Doamne ce mi-i face, 
Fă -тё puiu de piţigoiu, 
La mândruţa pe rësboiu, 
Să-i numër eu firele, 
Şi să-i sărut buzele. 

Frunză verde doi cârligi, 
Tot umblând pe la calieî 
Më 'uveţai a nebuni*) 
Şi la fete a iubi, 
Dar' acuma om cu casă, 
Cu casă şi cu nevastă, 
Remăsei şi eu calic 
Pentru-o leacă de iubit ! 

*) înţelesul bănăţenesc. ,a lenevi" 

Poţi tu lele, poţi tu zice : 
„Că eşti sfântă şi cuminte, 
„Mai cuminte 'ntre neveste, 
„Mai frumoasă între fete, 
„Că nici dracul nu te crede, 
„Când în faţă mi-te vede"! 

Zică lumea ce o vrea 
Că eu joc cu mândra mea. 
Mândruţ' aproape de colţ 
Şi cu casa fără coş, 
Spune-mi când să vin la tine, 
Ca să te iubeşti cu mine ?! 

— Du-te bade. du-te 'n lume, 
Nici să nu-ţi aud de nume, 
C'am avut şi eu un bade . . . 
Mai mândru şi mai frumos, 
Şi la port e mai domnos. . . 

L'am ţinut tot cu plăcinte, 
Cu plăcinte şi cârnaţ, 
N'ar mai avea nici când saţ, 
Că acuma m'o lăsat, 
M'o lăsat arsă şi friptă, 
Şi la inimă topită. . . 

Culese de : Frunzuliţă din Bănat. 

Doine cătăneşti. 
(Din Bănat, Leucuşesşti.) 

Bat-o focu, puşcă, bată, 
Că,rea îi porunca dată. 

Porunca de 'mperăţie, 
Când te duce 'n cătănie ! 

Când plecai de-acas' cătană, 
Plângea tată, plângea mamă, 
Plângeau fraţi, plângeau surori, 
Dup' al lor bun frăţior; 

Nu ştiu zeu cum or fi plâns, 
Dar' mândruţii i-s'o stins, 
I-s'o stins şi s'o topit, 
Inima, că m'o iubit! 

M'o iubit şi i-am fost drag, 
Cum îi paserii de vrav *). 
M'o iubit şi i-am fost dulce 
Cum 'i paserii la munte. 

Frunză verde, lemne seci, 
Vino mândră më petreci. 
Më petreci la cătănit, 
Ca së ştiu că m'ai iubit, 
Më petreci tu la cătane, 
Să ştiu că ţi-am fost drag tare. 
— Vin eu bade, vin eu zëu, 
Ca să te petrec şi eu, 
Şi prin apă şi prin foc, 
Numai să ştiu că am noroc. 
Şi prin ploaie şi căldură, 
Bade pentru'n pic de gură! 

Culese de : Cătana Pipirig, 
din Leucuseşti. 

*) In Bănat aşa se zice cftnd grâul trierat o 
grămadă (vrav). 

Legendă din popor. 

Cucul şi Codobatura. 

I 
Despre cuc se vorbesc multe. 
„Când vedem sosiţi grauri negri, putem 

şti, că şi cucu-i pe calo. La Blagoveştenie 
(Bunavestire) cucul prinde a cânta*. Ba si 
întâmplă une-ori, că cucul cântă şi maica 
iute cu ceva, şi numai împrejurării că tim
pul e neplăcut, se atribue tăcerea cucului 
nainte de Blagoveştenie. La început cucul 
cântă rar, slab şi răguşit, şi asta din pri
cina că „încă e tot obosit de cale, încă EU 
şi a venit bine 'n ori şi încă nu s'a saturai 
de frunze de păducel", prin urmare ,nu are 
bleasc." 

Când cucul prinde a cânta din rèsputeri, 
e semnul, că primăvara a trecut pragul, 
frunza păducelului e aproape deavoltată şi 
„cucu are bleasc bun", căci „s'a săturat 
acum de frunză de păducel*, deci cânta-
cântă şi nu tace — nici noaptea, dacă e 
senină şi plăcută : ear' : 

„Când aude glas de coasă, 
Cucu tace şi ne lasă', 

nu mai cân t ă . . . 
Cucul are vreme şi rend bun pentru cân

tare, căci; 
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NUMELUI DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează, la 

foaia de zi cu 10 ţi. pe an, nu au să 

mai plutească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI." 

F e l u r i m i . 

Sgârcitul şi risipitorul. Sgârcitul adună 
bani şi bunuri fără nici un scop ; risipitorul 
prăpădeşte fără nici un scop şi bunurile 
şi banii. 

Sgârcitul n'are nici o plăcere şi nici o 
bucurie de averile sale ; risipitorul are şi 
plăceri şi bucurii, dar' toate fără nici 
un folos. 

Sgârcitul poate să se îndrepteze şi să se 
reîntoarcă la drumul mijlociu, ori când 
vrea; risipitorul nu se mai poate îndrepta, 
ci se prăbuşeşte tot mai mult. 

Sgârcitul poate totdeauna să se îndrepteze, 
dar' mai nici-odată nu voeşte ; risipitorul 
mai totdeauna voeşte să se îndrepteze, 
dar' mai nici-odată nu poate. 

Sgârcitul îşi face necontenit dujmani ; 
risipitorul îşi face numai prietini, dar' tot 
de aceia cari sunt mai rëi de cât duşmanii. 

Pe Bgârcit 11 fierbe şi îl frământă pofta 
s'ajungă tot mai departe; pe risipitor 11 
fierbe şi il frământă părerea l e rëu că a 
ajuns aşa departe. 

Pe sgârcit 11 omoară grijile si "frica; pe 
rtaipitor căinţa şi superările. 

Sgârcenia e rădeeina multor rele ; risipirea 
e un pom cu fructe foarte amare. 

De multe-ori un tinër risipitor ajunge cu 
vreme un bëtrân sgârcit, dar' de obiceiu 
averea sgâreiţilor ajunge pe mâna moşte
nitorilor, cari o risipesc rizênd de sgârcitul 
care a adunat'o, căci banii strîngëtorului 
vin în mâna cheltuitorului. 

Mai bine e să mergi pe calea din mijloc, 
să nu fii nici sgârcit, nici cheltuitor, căci 
sgârcitul îşi face negoţ cu sufletul, ear' 
risipitorul negoţ cu vieaţa. (Din ^Albina" ) 

Minunata cuvântare pe care a ros
tit-o la 15 Iunie d. dr D. P. Barcianu, 
profesor în Sibiiu, cu prilejul aniver
sării a 25 de la moartea marelui Şa
guna, după cum am mai spus, se află 
tipărită într'o prea frumoasă broşură. 
Sfătuim pe toţi cititorii noştri să şi-o 
procure, căci o asemenea carte nu 
trebue să lipsească de pe masa nici 
unui cărturar român, fiind scrisă cu 
atâta cuminţenie şi căldură, în cât 
puţini români au avut până acum da
rul să-şi nemurescă numele printr'o 
scriere atât de preţioasă, 

Broşura conţine şi portretul bine 
aimerit al marelui arcliiepiscop. Costă 
20 cruceri şi se găseşte spre vînzare 
şi la Administraţia „Tribunei Popo
rului". 

DIN BĂNAT. 
Un brav conducëtor. — Prăvălie româ

nească. — Ajutorarea poporului 

Făget, 30 Sept. 1898. 
înainte cu vre-o 10 ani nime dintre noi, 

cei din jurul Făgetului, nu ar fi îndrăsnit 
măcar numai a cugeta la înfiinţarea unei 
prăvălii române. 

In aşa ţinut cu împregiurirae nu tocmai 
bogată şi cu aşa puţini cărturari ca la noi, 
dl protopresbiter din Făget, Sebastian Ola-
riu, la îndemnul mai multora, înainte eu 3 
ani a cutezat a mişca toate petrile şi 
astăzi avem „Asociaţiunea de consum" în 
Făget, sau prăvălia românească ; carea în
ainte cu 2 ani s'a înfiinţat şi astăzi s'a ţi
nut a doua adunare generală în localitatea 
prăvăliei. 

Nu voesc a descrie în chip amenunţit sta
rea acestei prăvălii atât de folositoare, ori 
a adunării generale. 

Eu më mărginesc numai să zic câteva 
vorbe despre lucrurile mai de căpetenie. 

Şedinţa adunării s'a deschis prin dl,;pro-
iopresbiter ca preşedinte, cu o cuvèntare 
foarte potrivită. 

După care a urmat dl director al consu
mului, Torna F. Haneş, cu raportul sëu 
scurt dară bine redactat, despie afacerii, 
anului trecut. 

Ne-am bucurat îndeosebi, când am aflat 
că în anul trecut prăvălia noastră locuito
rilor din jur a dat pe aşteptare în suma 
de peste 18.000 fl, ceea-ce se cerea din 
causa anului trecut neroditor ; această 
sumă numai pentru d'ale hranei. 
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de conducătorii şi institutele lor cari sunt 
anume înfiinţate să ajutore poporul după 
putinţele lor, ca să nu cadă poporul în mâna 
speculanţilor. 

Oonvict 
pentru creşterea fiilor de înveţă

tori. 
Netăgăduit este adevërul, că clasa cea 

Intr'adevër jertfită pe altarul naţiunei este 
statul nostru înveţătoresc. 

Dacă drepţi şi sinceri suntem, trebue să 
admitem, că slaba dotaţie a înveţătorului 
român nu corespunde nici recerinţelor de 
subsistinţă ale unui individ, necum recerin
ţelor de subsistiuţă ale unei familii. 

Ochiul uman trebue să dee tributul le
gitimelor datorii, la vederea soiţii dure
roase a faimliilor inveţătoreşti. 

Admiţend chiar, că cât timp pruncii sunt 
mici, cresc ln casa părinţilor, între condi-
ţiuni destul de dureroase, ce va face atunci 
sermanul înveţător, când avênd chiar şi 
numai 2 prunci a 'i susţine la studii, are a 
presta anual 2 5 0 - 3 0 0 fl. ? 

Eată întrebarea, asupra căreia cerem 
rëspuns liniştitor din partea societăţii şi a 
naţiunei, pentru carea ne sacrificăm. 

In faţa sacrificiilor noastre, legitimă în
dreptăţire avem a pretinde de urgenţă so-
luţiunea acestei grave chestiuni, ca noi, 
cei plecaţi sub greutatea ei, cu inimă li
niştită şi uşurată să putem păşi pragul 
şcoalei şi cu lacrimi de mângăere să udăm 
amara noastră pâne. 

Pentru a câştiga însă spriginul societăţii 
trebue înşine să arătăm lumii, că conştii 
suntem de soartea şi viitorul familiilor noas
tre, că trează este îu noi conştiinţa şi sim
ţul iubirei colegiale. 

Cătră voi më adresez colegilor, cari 
purtaţi inima sdruncinată pentru grija cre-
şterei fiilor voştri, eătra voi, iubiţi colegi, 
cari cu timpul vë veţi numi pariaţi, ori 
chiar nu vë veţi numi; ridicaţi in iaimile 
voaste templul sacru al iubirei colegiale 
,să ne iubim uuii pe аЦіі, ca întrun gând 
să mărturisim". 

Numai aceste sentimente ne vor înălţa în 
faţa lumii, numai ăstmod putem proba şi me
rita existenţa noastră. 

Veniţi cu toţii şi aduceţi jertfă pe alta
rul sfânt al intereselor noastre, căci cine 
va avè durere pentru durerile noastre ? 

Uniţi-ѵё în cugete şi în simţiri, şi pă
trunşi de nobilul principiu „Toţi pentru 
unul şi unul pentru toţi", veniţi şi şter-

„ Câtă pasere i pe munte, 
Nu-i ca cucu de cuminte, 
Că : ouă şi nu cloceşte, 
Numai cuminte trăeşte : 

Cucul Intre în cuibul altor paseri, le sparge 
şi soarbe ouële, depunênd în locul lor pe 
ale lui. 

Codobatura e .mama cucului". Codoba
tura li cloceşte ouële, codobatura îi scoate 
puii, ea îi hrăneşte şi sburătureşte — fără 
ca să ştie, fără ca să observe, că a oste
nit pentru neam strein, aşa de toancă e. 

Dar' cucul mai are fraţi : 
Ori-care fecior, care se însoară bëtrân 

(burlaciii), e .frate bun cu c u c u . . . " 
Se mai zice, că cucul rëmâne şi earna 

pe la noi, nu se duce în töri streine, ci din 
data ce nu mai cântă, el şede ascuns, până 
,se schimbă, prefăcendu-se uiieş" (uliu mic), 
rêmânênd astfel până în primăvară, când 
earăşi, îmbrăcând hainele-i vechi, îşi conti
nuă vechiul obiceiu. 

G. Bodnariu, 

Doctorie fára doctor. 
(îngrijirea şi lntăriroa trupului după sistemul dlui 

Dr. Petru Opre). 
De mai mulţi aui dl advocat din Arad, 

Dr. Petru Opre, urmează un anumit chip 
de vindecare, prin care nu numai se întă
reşte trupul şi devine mai resistent faţă 

geţi înşi-ѵё lacrimile şi alinaţi durerea pă 
rintelui îngrijat de soartea familiei sale 
durere, sub greutatea căreia mulţi au apus 
în negrul mormênt. 

Imprimaţi adânc aceste frăţeşti cuvinte îu 
inimile voastre şi veniţi, ca cu însufleţirea 
tinereţelor şi cu energie şi tăria bărbăţiei, 
casă p' ntru creşterea pruncilor noştri să 
ridicăm, şi prin aceasta nobilă făptuire, la-
cremile obidaţilor părinţi colegi să le şter
gem. 

Spiritul progresist ne admoniează, să as
cultăm de vocea timpului, carea în faţa ne-
putinţelor noastre ne sileşte la unirea for
ţelor. 

Fie forţele cât de neînsemnate şi risipite, 
prin concentrarea lor vom réalisa multe. 

Timpul eremiadelor a trecut, să lapedăm 
indolenţa condamnabilă, şi ridicând sus fla
mura intereselor familiilor noastre, să ne 
întrunim cu toţii în Arad îa 15/27 Octomvrie 
a. c . pe când se va convoca adunarea tu
turor înveţătorilor români, în scopul înfiin
ţării convictului, pentru toţi fiii de îuveţători 
români de sub coroana stului Stefan. 

Special voi tinerilor colegi, naintea căro
ra vi stă o vieaţă întreagă, veniţi şi edifi
caţi înşi-ѵё măritul templu al viitoriului fa' 
miliilor noastre. 

Apelăm în fine la sprijinul acelora, car 1 

conştii sunt de viitoriul neamului, şi prin 
îmblânzirea sorţii familiilor îuveţătoreşti 
doiesc a asigura soartea şcoalei şi în conse
cinţă a culturei noastre. 

Comloşul bănăţean 28 Septemvrie 1898. 

Iuliu Vuia. 

Invitare la abonament 
Decshidem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 

1898 la 

„TRIBUNA F0P0EULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Рѳ V* an . . , „ 2.Ы) 
Pe o lună , 1,— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

cu deosebitele boale, ci se vindecă chiar 
şi boale învechite, faţă cu cari ştiinţa me
dicală e neputincioasă. 

Dl Opre pureezênd de la ideia, că anu
mite boale trebue să-şi aibă lecuirea în pu
terile naturei, adecă îu înrîurirea apei, căl-
durei soarelui şi a aerului curat asupra 
trupului, a încercat modul acesta de le
cuire — şi păstrare a tăriei şi sănetăţii tru
pului — mai întâiu asupra Iui însuşi. Resul
tatul e uimitor. Pe dl Opre nu Га vëzut 
încă nimenea bolnav, e tare ca ua smeu şi 
fără pic de oboseală e în stare să ţi facă 
pe jos cale ori-cât de lungă. 

In timp ce dl Opre îşi cerca modul de 
cură asupra lui însuşi şi simţia cum zi de 
zi prinde puteri tot mai mari, a descoperit 
şi aceea, că nu numai pentru întărirea pu
terilor trupeşti e bună cura aceasta, ci şl 
în contra ori-cărei boale formează leac si
gur prin aceea, că prin curăţirea sângelui 
şi prin schimbarea de materii şi câştigarea 
altora proaspete starea bolnăvicioasă a tru
pului se delătură în scurtă vreme. 

încercările sale dl Opre şi-le-a espus în
tr-o prelegere publică în faţa unui public 
compus din oameni pricepëtori (medici), 
formulând regula, că mult-puţin fiecare trup 
omenesc în restirap de 0 luni poate fi re-
împrospëtat cu noue puteri musculare şi 
pus în stare de sănetate. 

Modul acesta de lecuire şi îngrijirea tru
pului constă în spălarea trupului cu apă 
rece, ai.umită regulă în privinţa nutrirei, 
eserciţii gimnastice şi preumblări la aer 
curat şi la soare. Se înţelege, că toate a-
cestea trebue să se facă după anumite ré
gule şi prescripţiuni. 

Foarte mulţi oameni de aici din Arad au 
cerut ajutorul dlui Oprea întru lecuirea boa-
lelor lor, şi după anumit timp s'au însăne-
toşat. Aşa spre pildă advocatul Pénzes Ákos 
suferia de mulţi ani deja de greutăţi de 
respirare şi de dureri de inimă; s'a supus 
modului de cură a dlui Opre, şi acum e 
pe deplin sănetos. Inspectorul şcolar Var-
jassy Árpád suferia de asthmă, nervositate 
şi grăsimi pe inimă; l'a vindecat dl Opre. 
Inginerul suprem de la căile ferate arad-
cianadane, Dáni Janos», suferia de mai mulţi 
ani de dureri de stomach ; dl Opre l'a vin
decat în restimp de 8 sëptëmâni. Inspecto
rul de Ia căile ferate de stat, F'etter Géza, 
apoi Vas Gusztáv, inspector la căile ferate 
arad-cianadane, suferiau de grăsimi pe inimă, 
au început a se lecui după sfaturile dlui 
Opre, şi sunt pe cale de a se însănetoşa. 
Asemenea s'au vindecat şl Green Nándor, 
vice-eäpitan de poliţie şi Mihályi Augustin, 
oficiant la banca de asigurare „Első ma
gyar általános biztosító társaság" 

Mai vrednic de icamintire este însă casu 
locotenentului de gendarmi Paner Béla, 
care 8 ani de zile a suferit de reumă 
(durere în oase), a cercat lecuire pe la băi, 
a încercat şi cura lui Kneipp, dar' de boală 
nu a scăpat. In urmă a cerut ajutor şi 
lecuire de la dl Opre şi — minune 1 — în 
restimp de 7 luni ul Opre l'a vindecat pe 
deplin. 

Mulţi iaşi, jjfară de cei înşiraţi mai sus, 
s'au scăpat de dureri şi suferinţe prin mo
dul de lecuire al dlui Opre. 

Nu este însă nici locul, dar' nici chiămaţi 
nu ne simţim a descrie în toate amënuntele 
ei cura practicată de dl Opre ; am arëtat 
numai caşurile de rrai sus ca dovadă, că 
nu e vorba de ceva înşelătorie, ci că avem 
de a face cu un fel de mod de lecuire, 
заге mult bine o sä aducă bolnavilor. Atra
gem deci atenţiunea publicului asupra dlui 
Opre, care bucuros dă desluşirile de lipsă 
şi bucuros se pune în serviciul acelora, cari 
ar avé lipsă de sfaturile şi ajutorul sëu. 

Amintim, ca încheiere, că despre vinde
care ' lor aproape toţi au dat dlui Opre cer
tificat de mulţumire şi că multe caşuri ves
tite de lecuire au fost recunoscute şi ade
verite de doctori cunoscuţi din Arad, cum e 
d. dr. Capdebo. 
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Ne-a mângâiat pe toţi această întâm
plare, zicôndu-ne : o întreprindere naţională 
deşi cu un scurt trecut, eată câtă sufe-
ferinţă a alinat. 

Dl protopresbiter, ca preşedinte a mai a-
dus la cunoştinţa adunării, că atât mem
brii direcţiunei, cât şl membrii comitetului 
de supraveghere, în consideraţiunea anului 
trecut rëu, spre înaintarea prăvăliei : nu vor 
pretinde marcele de présenta, până la finea 
acestui an, ceea-ce s'a luat cu bucurie la 
cunoştinţă. 

Onoare lor ! 
Mai are această prăvălie românească şi 

alte părţi bune şi folositoare : Diligen
tul conducător al consumului, dl Sabin 
Dobrean, nu numai că a purtat prăvălia 
în rend bun, spre mulţumirea tuturora, ci 
şi-a dat silinţa Îndemnând şi instruind 
pe mai mulţi săteni mai pricepuţi din jur, 
de au început sl ei să facă comerciu cu 
prăvălii deschise prin comunele lor, cu 
articole trebuincioase de la consum, cari 
până acum se poartă bine. Ba ce e mai 
mult, în alte locuri au fost siliţi a purta 
concurenţă cu străinii; dară numai de la 
spatele consumului nostru, ce se arată şl 
pe această parte un pas înainte. 

S'au pus pedeci peste pedeci din partea 
mai multora la această întreprindere. Vo
inţa tare şi nestrămutată împreunată cu 
bunăînţelegere însă, peste toate a trecut. 

Dacă un duşman mare — beţia — s'ar 
mai putè delătura din părţile noastre, a-
tunci viitorul acestui popor atât de împi
lat, ar fi mai frumos şi s'ar putè nădăjdui 
că ori-ce ar da peste noi, — 

Apa trece petrile rëmânl 

P A R T E A E C O N O M I C A 
E S P O S I Ţ I E 

de poame, struguri şi derivatele lor aran-
giată de .Reuniunea română de agricul

tură din comitatul Sibiiului". 

I. Programul 
cxposiţici, ce se va ţine din 26 până în 30 
Octomvrie st. n. 1898 în oraşul Sebeşul-săsesc. 

1. In scopul de a înainta pomăritul şi vie
ritul, .Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului" va arangia în cursul 
celor patru zile amintite, în oraşul Sebeşul-
săsesc, o expoeiţie de poame, struguri şi 
derivatele lor, avênd a se împărţi de astă-
dată premii de stat în sumă de 200 coroane, 
dăruite Reuniunei de înaltul minister, cum 
şi diplome de recunoştinţă. 

Esposiţia va cuprinde poame şi struguri 
de tot felul în stare naturală, de asemenea 
derivatele lor, anume poame uscate şi ferte, 
lictar, compot, dulceaţă, must, vin, rachiu, 
oţet, oleiu etc., cum şl unelte, întocmiri şi 
modele din ramurile atinse. 

2. Esposiţia se va deschide In 26 Octom
vrie (ziua Sf. Paraschiva) la 1 oră d. a. şi 
va dăinui până în 30 Octomvrie st. n., la 
5 ore d. a. 

Esposiţia se ţine în edificiul şcoalei ro
mâne gr.-or. 

3. Ca exponenţi pot lua parte afară de 
membrii Reuniunei, locuitorii din întreg co
mitatul Sibiiului, numai cât premiile se vor 
încuviinţa numai membrilor. 

Cerênd trebuinţa, exponenţii au să dove
dească, că au produs înşişi obiectele espuse. 

4. Merele, perele, gutâile şi persecile au 
să fie espuse fiecare soiu în câte cel puţin 
5 esemplare sănetoase şi bine desvoltate, 
ear' prune, nuci, struguri, şi c. 1., cât tre
bue spre a umplè un tăier îndatinat. 

Abateri se pot face numai cu poame şi 
struguri de o valoare şi mărime neobicinuită. 

Esponenţii au să însemne obiectele de 
espus cu numiri în regulă, eventual şi cu 
numirea locală. 

5. Primirea obiectelor în esposiţie se face 
cu începere din 22 şi până la 25 Octomvrie 
st. n. prin comitetul arangiator local, care 
îngrijeşte de punerea lor în regulă şi înze
strarea cu bilete, cuprinzând numërul cu
rent, numele şi comuna esponentului, nu
mirea pomologică şi resp. locală a soiului. 

Comitetul petrece aceste date şi even
tualele observări în o listă generală, care 
se Inmanuează juriului. 

Poame găunoase, putrezite sau altcum 
stricate, nu se primesc la esposiţie. 

Cu totul eschişi de la esposiţie sunt, fi
reşte, strugurii şi tot ce ar proveni din viile 
puse sub oprelişte din causa filoxerei. 

6. Esponenţii cari nu ar lăsa obiectele 
trimise ca dar Reuniunei, despre ce trebue 
făcută arëtare, le vor lua în primire până 
Joi, în 3 Noemvrie st. n., la 12 ore din zi, 
căci de aci încolo nu se garantează pen
tru ele. 

7. Esponenţii sunt îndatoraţi a se îngriji 
înşi-şi de transportul obiectelor de espus. 

8. Din poamele ce s'ar trimite spre vên-
zare trebue espuse cel puţin 20 exemplare 
nealese. 

9. Se vor distribui drept premii diplome 
de recunoştinţă şi se vor împărţi de astă-
dată 48 premii de stat, în suma de 200 co
roane, anume : 

Grupa I. Poame în stare naturală. 

a) mere, pere şi gutâi : 
1 premiu de 12 coreane, 1 premiu de 8 

coroane, 2 premii de câte 6 coroane, 3 premii 
de câte 3 coroane, 4 premii de câte 2 co
roane. 

b) prune şi perseci : 
1 premiu de 9 coroane, 1 premiu de 6 

coroane, 2 premii de câte 3 coroane, 3 premii 
de câte 2 coroane. 
c) nuci, alune, castane, migdale, coarne şi c. I. : 

1 premiu de 7 coroane, 1 premiu de 4 
coroane, 1 premiu de 2 coroane. 

Grupa II. Struguri . 
o) struguri de vin : 

1 premiu de 10 coroane, 1 premiu de 6 
coroane, 2 premii de câte 3 coroane, 3 
premii de câte 2 coroane. 

b) struguri de masă : 
1 premiu de 8 coroane, 1 premiu de 5 

coroane, 2 premii de câte 3 coroane, 2 
premii de câte 2 coroane. 

Grupa III. Derivate din poame şi struguri. 

a) must, vin, rachiu, oţet şi oleiu : 
1 premiu de 10 coroane, 1 premiu de 7 

coroane, 2 premii de câte 3 coroane, 2 pre
mii de câte 2 coroane. 

b) poame uscate, lictar, compot, dul
ceaţă şi c. I.: 

1 premiu de 7 coroane, 1 premiu de 4 
coroane, 2 premii de câte 3 coroane, 2 pre
mii de câte 2 coroane. 
GrupaIV. Unelte. întocmiri, modele ş i c . 1.: 

1 premiu de 7 coroane, 1 premiu de 5 
II. Premiarea. 

1. In scopul premiărei, subscrisul comi
tet central a instituit un juriu de 12 mem
bri în persoanele domnilor : Demetriu Com-
şa, profesor, ca président şi Victor Tordă-
şianu, oficial consisitoriat, ca secretar al 
juriului, ambii din Sibiiu ; I. Paraschiv, pro
prietar şi subjude de tribunal în pensiune ; 
Alexandru Dobrescu, protopop, ambii din 
Sebeşul-săsesc ; I. Chirca, vicenotar comu
nal în Selişte ; Isidor Blaga, paroch în Lan-
crăm ; I. Vulc, proprietar în Pianul-superior ; 
Daniil Stroia, proprietar în Mercurea ; I. 
Bogdan, înveţător în Săsciori ; Ioan Ghişa, 
paroch în Rechita ; Dumitru Munthiu, notar 
corn. în Reciu; Ioan N. Floca, paroch în 
Rehău. 

Membrii absenţi se vor înlocui în ajunul 
lucrărei, prin suplenţi aleşi din partea celor 
presenţi. 

2. Nu este iertat a funcţiona ca juror 
când vorba e de obiectele proprii sau de 
ale rudeniilor mai deaproape. 

3. Juriul ia în primire lista generală a 
obiectelor expuse, le examinează po rend 
şi apoi se consultă asupra premiării, avênd 
comitetul arangiator îndatorirea se îngri
jească, ca publicul şi exponenţii să nu în-
riurească câtuşi mai puţin asupra hotă-
rîrilor de luat. 

4. In şedinţa ce urmează examinării 
obiectelor expuse, membrii juriului se con

sultă din nou şi se pronunţă, dovedind pe 
scurt îndreptăţirea propunerilor şi apoi 
hotărînd prin maioritate absolută de voturi. 

Presidentul juriului votează întodeauna. 
La cas de voturi egale hotăreşte soartea. 

Asupra fiecărei premiări se votează de-
schilinit. 

5. Exponenţii de premiat se petrec în 
lista premiaţilor, care odată statorită, se 
subscrie de président şi secretar, cum şl 
de alţi doi membri al juriului. 

6. împărţirea premiilor urmează a se 
face în mod serbătoresc, Duminecă d. a. 
la 30 Octomvrie st. n., ţinendu-se mai 
Intâiu o vorbire în présenta juriului şi 
comitetului arangiator, a exponenţilor şi 
publicului întrunit. 

Exponenţii premiaţi adeveresc primirea 
banilor prin subscrierea numelui îu rubrica : 
Adeveresc primirea în regulă a premiului. 

7. Secretarul juriului e îndatorat a 
compune un raport special asupra exposiţiei 
şi premiilor. Raportul subscris de prési
d e n t s şi secretarul juriului se păstrează în 
archiva Reuniunii şi se publică prin ziare. 

III. Dispositiile de premiare. 
A. In general. 

1. Scopul exposiţiei este mai ales a 
urni şi încuraja adeverată propăşire în ale 
pomăritului şi viieritului. Drept aceea, In 
privire se va lua nu atât intenţia vedită 
de a străluci cu poame şi struguri în ex
emplare de paradă, ci mai cu seamă renta
bilitatea şi valoarea economică, nobleţă 
fructelor expuse, deasemenea hărnicia şi 
priceperea dovedită, meritele câştigate pe 
terenul pomăritului şi viieritului, resp. în 
cutare ram înrudit. 

2. Deci fructele cari întrunesc condiţii 
economice aievea priincioase, se vor privi 
ca fiind mai pe sus de cele altcum chipeşe 
şi uriaşe, Insă puţin căutate, netrainice sau 
pătimind de alte scăderi. 

Chiar şi în totală lipsă de altele mai 
bune, nu este iertat a premia fructe de soiu 
prost, vermănoase, murdare, necoapte, stri
vite ori altcum vătemate, pre cum nici 
beuturi molipsite de boale. 

Deasemenea nu se vor premia dc cât 
unelte, întocmiri şi modele plăsmuita sau 
inventate de exponenţi. 

3. Dacă cutare grupă nu cuprinde tn 
destule obiecte vrednice de premiat, pre
miile ce ar prisosi se pot destina pentru o 
altă grupă, fireşte mai bogată. Premiile 
cari din una sau altă causa nu s'ar fi 
împărţit, se înapoiază Reuniunei. 

Premiile se pot spori, cerênd trebuinţa, 
prin reducere. 

4. Aceia cari au prăsit şi cultivat însi-şi 
pomii şi resp. viţele din cari provin fructele 
sau derivatele expuse, vor avè întâietnte 
faţă de cei cari au expus din prăsila 
altora. 

De altcum colecţiile bogate In fructe 
alese, deşi provenind din toate sau aproape 
toate soiurile proprii cutărei comune, se 
consideră drept merit osebit. 

5. Acelaşi exponent nu poate dobândi 
în aeeaşi grupă de eât un singur premiu. 

Faţă cu cel premiat în cutare grupă, 
concurenţti din altă grupă au întâietate, 
presupunând că obiectele lor ar fi deo
potrivă. 

B. In special. 
I. P o am e. 

1. Ca vrednice de premiat se consideră 
mai ales poamele îndeplin desvoltate, fra
gede şi sănetoase, foarte trainice, culese şi 
păstrate cu deosebită îngrijire, bogate în 
must aromatic, făţoase şi avênd mare tre
cere la noi şi aiurea. 

2. De la premiare se vor exclude poa
mele culese In pârgă, viermănoase, mult 
puţin putrede, noduroase, bătute sau altcum 
vătemate, deasemenea poamele de soiu 
recunoscut ca prost, cum şi cele pădureţe. 

II Struguri . 
1. întâietate se cuvine strugurilor mari, 

grei, bine închegaţi, trainici, îndeplin copţi, 
foarte dulci şi aromatici, provenind din viţe 
vestite ca rodnice, puţin expuse la neajun
suri. 

2. De Ia premiare se vor exclude stugurii 
acri, atinşi de mucegaiu sau înzestraţi cu 
boabe (boane) relativ mititele şi deşirate. 

I Din şedinţa comitetului central al „Reuni
unei române de agricultură din comitatul 
Sibiiului", ţinută la Sibiiu în 3 Octomvrie 
n. 1898. 

Demetriu Comşa, Victor Tordăşîanu, 
président. secretar, 

Cele mai spornice animale. 
In vreme co despre raci s'a aflat că tot 

mai mult se Împuţinează, ştiuca se sporeşte 
tu continuu. însuşirea de sporire a ştiucelor 
e adecă aşa de mare, In cât perirea aces
tui soiu de peşte n'ar putè să se întâmple 
nici chiar în caşul când icre (caviar) s'ar 
mânca de douë-огі mai multe. După soco
telile Inveţatului Bär, dacă ar rëmâne ia 
viaţă toţi peştii câţi se produc din ouële 
unei ştiuce, atunci In a patra generaţiuae 
deja ar forma o massă atât de mare, In 
cât ar întrece chiar şi mărimea massei 
globului pământesc. Se 'nţelege, că numai 
când toţi s'ar desvolta şi ar creşte, ceea ce 
Inse nici-odată nu se întâmplă, deoare-ce 
partea covlrşitoare a lor piere îucă Înainte 
de a eşi din ou, ori ca pescuţi mititei. 

— Asemenea sporire se observă şl la 
ostrige. Möbius zice, că o părechiâ de os-
trige lasă în urma lor 2 milioane şi 1OO.000 
de urmaşi. Din această uriaşă cătăţime Inse 
numai doi puiuţi rëmân In viaţă; ceilalţi 
se prăpădesc înainte de a ajunge să se 
desvoalte. Spre a împedeca perirea acestora, 
comercianţii de ostrige fac aşa-numite ban-
ce de ostrige, în cari cresc ostrigele. 

Şl mai de mirat e însuşirea de sporire a 
muscelor. Profesorul Howard, director al 
institutului englez de insectiologie, a calcu
lat, că o singură părechiă de musce ar putè 
produce în decursul unei veri patru şi ju-
metale trilioane de urmaşi, dacă din toate 
ouele ar eşi musculiţe. Spre norocire Insă 
foarte puţine ajung depuse îu locuri aco
modate spre coacere. Afară de aceasta multe 
milioane de musce se prăpădesc parte din 
causa vremii nepriincioase, parte pustiite 
de diferiţi duşmani ai lor, între cari In locul 
intâiu sunt paserile. O rândunică, spre pildă, 
prăpădeşte pe zi 4200 de musce. Dacă nu ar 
fi paseri, nici n'ar putè oamenii trăi de plaga 
muscelor. 

— Intre soiurile de animale de rang mai 
înalt încă sunt câteva cari se sporesc foar
te repede. O părechiă de cloţani, spre pildă, 
In 10 ani ar putè produce nu mai puţin de 
cât 70 milioane de urmaşi, presupunând că 
nici unul dintre ei nu piere de moarte ne
firească. 

Tot-aşa şi epurii. E lucru ştiut doară, că 
cei câţiva epuri de mare, pe cari coloniştii 
i-au dus în Australia, s'au sporit aşa de 
mult, în cât au devenit adeverată plagă 
pentru aceasta parte de lume. Tot-acolo s'a 
arătat a fi fost de foarte [mare folos aducerea 
unui alt animal. Anume în 1878 au importat In 
Australia cele dintâiu 22 capete de oi. Din 
urmaşii acestor oi s'a format apoi contin
gentul de oi al Austaliei, care se urcă la 
120 milioane de capete şi formează un foar
te înfloritor ram de economie a colonişti
lor australiani. 

Poveţe economice. 
Câteva régule pentru prăsirea şi ţinerea 

porumbilor. Porumbilor le place lumina şi 
soarele, de aceea lăcaşul lor trebue aşezat În
tr'un loc unde soarele de dimineaţa poate 
să încălziască. Curăţenia în cuiburi e foarte 
de lipsă. De oare-ce porumbii înainte de a 
sbura se uită jur împrejur, de sunt sau 
nu siguri, e bine ca cuiburile că fie aşeza
te într'un dulăpior aşezat pe un stâlp cât 
se poate de înalt. Când porumbiţele clocesc, 
le place întunericul, de aceea cuiburile tre-
buesc aşezate la un loc mai întunecos (mai 
bine e să se pună In corfiţe mici). Apă cu
rată şi proaspetă pentu beut încă e de lipsă 
să li-se pună. Mai bine-'i dacă apa se bagă 
într'un vas de lemn, al cărui coperemênt să 
aibă găurele, cari să fie numai aşa de mari 
cât să-'şi poată băga capul. Apă din rlun 
şi din fântâni curgëtoare e cea mai bună 
pentru adăparea porumbilor. Prea multă 
eemenţă de cânepă strică porumbilor. 
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Repriviri economice de peste 
septemână. 

Cereale (bucate). Vremea a fost cam 
schimbăcioasă. Ploile ce au căzut au fost 
trecuincioase la câmp. 

Pieţele din afară. Têrgurile au cam scă
zut. Numai e Inbulzala acea mare de mai 
naiote. 
In America oscilaţiile cursurilor nu s'au 

schimbat. Afară de America s'au trimis 
multe bucate. 

In Anglia bucatele s'au ieftinit puţin, dar' 
preţul a stat şi nu s'a mai ridicat. 

In toate celel'alte teri preţurile bucate
lor numai cu puţin s'au micit. 

In pieţele noastre au sosit cam puţine 
bucate, din care pricină preţurile s'au cam 
urcat. 

Grâul de mult nu s'a trecut aşa de bine 
ca tn sëptëmâna trecută. Pentru mori s'au 
făcut frumoaso cumperături, de aceea pre
ţul e'a şi ridicat cu 15—20 cr. S'au vêndut 
peste 300.000 măji metrice. 

Secara încă в'а trecut bine şi яѴ scum
pit cu 30 cr. S'au vêndut cam 8000 măji 
metrice de la 7.40 până la 7 fl. 60 cr. Dm 
Budapesta s'a trimis secară chiar şi cu 7 
fl. 80 cr. 

Orz de nntreţ nu s'a prea adus tn piaţă. 
Îndeosebi soiurile mai bune au lipsit. Preţul 
a crescut cu 15 cr. S'au vêndut vre-o 5000 
măji metrice ca 5 şi 50 până la 6 şi 30, 
după cum a fost de bun sau de slăbuţ. 

De Orz pentru trimitere la staţiuni, nu 
e'a prea Întrebat. S'a trimis foarte puţin. 
Preţurile nu s'au schimbat. Orezul menit 
pentru trimitere a crescut In preţ cu 5—7Va 
cr. După culoare şi după curăţenie ovëzul 
j'a trecut cu preţul de o fl. 60 cr. până la 
•8 fl. 10 cr. S'au trecut vre-o 7000 măji 
metrice. 

Cucuruzul (porumbul) s'a vêndut cu 10 
cr. mai scump. Pentru Viena s'au eutnpë-
rat 15.000 de măii metrice cu 5 fl. 22Va cr. 
până la 5 fi. 37VÎ cr. 

Făina şl acum s'a trecut foarte multă, 
tndeo-ebi făinurile pentru pâne şi cele mai 
negre s'au trecut bine. Din Viena nu au 
prea venit comande, din Bohemia Insă şi 
acum s'au făcut însemnate comande. Pre
ţurile capotate pe făină sunt urmëtoarele : 

No 0 1 2 8 4 5 6 7 
116.60 16,- 10,40 

7 şl jnm. 8 
•4.60 1 4 , - 13,20 1 2 - 9.60 

• 7.И0 6,80 
Ftoă No, 0 0|1 I П П B Ш_ 

fl 13.10 12,60 12,10 11,80 10,70 9,40 
Tărîţe fl. 4.75 per 100 Klgr. 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari, albe şi rot. fl. 6.75—7.-— 

, oloagă . , 7.50 7.75 
. colorate . , 6.— — 

Linte » ~ — 

Mazere pentru fert , . . , 8.50—9.75 
„ curăţ i tă . . „ 14.— — 

Mile . . „ 2 6 . - 28 
Porci greut. 3 2 0 - 3 8 0 kg. 59—59Va cr. p. kg. 

, , 2 8 0 - 3 0 0 , 5 9 V . - 6 0 , , , 
, sârbeşti 59— 61 , , , 
Seminţe. Trifoiu roşu a fost cercetat, s'a 

vtndut 250 măji metr. diu 98 cu fl. 40—44, 
prima fl. 46. 

Lucerna din 97 cu fl. 3 7 - 3 9 , din 1898 
fl. 42-48. 

Om: 40 bucăţi cu 1 fl., în lăzi de 1440 
bucăţi cu fl. 33.50—34.50 pe ladă. 

Qaliţe (hoară), gâşte îndopate fl. 4—5.50, 
Îngrăşate fl. 2.20—2.50, pui de fript fl. 
0.80-1—, pui de copt cr. 60—75, raţe fl. 
1-1.20 părechea. 

Viţei în viaţă prima s'a vîndut cu 42— 
84 cr. per Kigram. 

Piei lucrate. Einsatz Terzen de la 10—13 
kl. fi. 1 4 3 - 1 4 5 . - , de la 1 4 - 2 0 kl. fl. 
145-148., Zweisatz-Terzen de la 18—20 
kl eu fl. 134—136, de bivol Terzen de la 
24-28 kl. fl. 123—124. 

P i a ţ a . 
Arad B.-Pesta 

Grâu fl. 9.00 - 9 . 2 0 fl. 9 75 p. toamnă 
Cucuruz, 5 .30-5.40 . 4.63 „ Maiu-I. 

Orz , 5 .25-5.30 , 5 .90 , Sept. 
Sicarii , 7 .00-7.10 „ 7.43 |„ toamnă 

Оѵбв . 5 .20-5.25 . 5.70 , . 

Din 14 Oct. n. 1898. 
HMe-moneW română Cump. 9.53 vend 9.54 
Lire turceşti . . . . , —.— , —. 
Imperiali (15 B. aur) . . . 68.90 , 9.— 
Buble roşeşti 100 à . . , 126 — , 27.— 
Bribenl 6.58 , 5.63 
Napoleon-d'ori . . . . , 9.48 , 9.58 
100 Maree germane . • , 58.82 , 58.86 
Livre sterling . . . • , 55.90 , 12 - -

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 14 Ociomvrie n. 1898. 

Noul inspector suprem al arma
tei. După cum se raportează din Viena, 
M. Sa împëratul-rege a numit inspec
tor suprem al armatei pe P.Z.M. 
baron Beck, fost până acum şef al 
statului major. Urmaşul baronul Beck 
va fi Fiedler, de présent comandant 
al corpului de armată din Lemberg. 

Ertăr i de dare pentru economii păgu
biţi prin esundari şi tempestăţi . Direcţiu
nea flnancială din Arad a şters aproape 
45.000 florini din darea economilor păgu-
jiţi astă-vară prin esundari şi tempestăţi. 
Intre cari mai ales piatra a causât mai 
multă pagubă în semănături. După fle-care 
cas de asemenea tempestăţi consilierul di-
recţiunei flnanciale Ştefan Rönai eşia la faţa 
locului şi cu ascultarea celor păgubiţi sta-
toria paguba îndurată. Astfel în comitatul 
întreg al Aradului s'a constatat o pagubă în 
suma de 44.909 fl 70 cr., care e a se şterge 
din darea de păment şi din aruncul aces
teia. Suma de mai sus se împarte pe co
mune astfel : Curtici (comuna) 688 fl. 52 cr., 
Curtici (pusta Kutae) 1786 fl. 57 cr., Boroş-
ineu (pusta Tamand şi Istvànhàza) 507 fl. 
80 cr., Ohereluş 732 fl. 63 cr., Aletea 17.640 
fl. 64 cr., Otlaca 7617 fl. 06 cr., Cămăraşul-
mare 1956 fl. 48 cr., Şiclău 2425 fl. 31 cr., 
Püulmare 588 fl. 63 cr., Mişca 345 fl. 66 
cr., Talpoş 124 fl. 80 cr. Vârşand 2903 fl. 
10 cr., Socodor 2014 fl. 08 cr., alte vre-o 
câteva comune neromâneşti şi în fine Sobor-
sinul cu o sumă mai mică. 

Direcţiunea flnancială a şi şters deja su
mele de mai sus, şi despre aceasta până 
la 15 Noemvrie va raporta ministeriului de 
finanţe. 

* 

Din siluirile maghiarisărei. La multele 
sute de jertfe, cari siluite de mai mari au 
trebuit să-si lapede numele strămoşesc, se 
mai adaugă acum treizeci, între cari se află 
şi câţiva români. Anume treizeci de amplo
iaţi de la direcţiunea din Arad a căii fe
rate — aproape toţi în slujbe mici — au 
cerut de silă de la ministru îngăduinţă să şi 
maghiariseze numele. 

* 
Post de advocat. In urmn morţii advo

catului OIteanu, a devenit vacant postul 
de advocat archidiecesan în Blaj, asupra 
căruia .Unirea" din 8 Oct. n, publica con
curs cu salariul anual de 1000 fl. şi alte 
beneficii. Fiind că OIteanu a fost şi advo
catul institutului de credit „Patria", e pro
babil că cel ales de advocat archidiecesan 
va ocupa şl postul vacant de la .Patria*. 
Ar fl foarte de dorit, ca In acest centru 
românesc să se aşeze un bărbat care să 
represinte cu vrednicie şi justiţia, dar' să 
flă şl un demn apărător al drepturilor noas
tre politice şi culturale. — Atragem lua
rea aminte a advocaţilor noştri asupra aces
tui post. 

ч 

Povestea mielului şi a lupului. 
„Aradi Közlöny" să jelueşte după bă
taia din sala comitatului, că noi sun
tem cei ce ne ferim de ei, noi îi bă-
lăcărim şi înjurăm în toile noastre, 
noi le necinstim steagul lor, noi ne 
ascundem de ei şi ne grupăm în so
cietate deosebită, noi ne petrecem se
parat de ei şi din petrecerile noastre 
scoatem şl musica şi jocul unguresc. 
Adecă noi mielul, turburăm apa lu
pului 

Ciudată găvăliă asta, că după-ce ei 
ne-au atacat pe stradă, ei ni-au spart 
ferestrile, ei ni-au oprit şi portul stre-
moşesc, ei ne înjură zi de zi prin 
ziare şti aşa, cum numai ei ştiu, noi 
să mai mergem între ei ca să săru
tăm vergeaua cu care ne bat. 

Voi prin selbăteciile voastre aţi 
tras peretele cel mare care ne des
parte, nene. Şi apoi încă una, voi 
nici nu aveţi societatea voastră cu
rată, ci v'aţi amestecat cu jidovimea, 
care vi-a corupt moravurile sociale, 
ear' noi nu voim să ne spurcăm şi să 

corupem societatea noastră, că ni sunt 
scumpi copii şi familiile noastre. 

• 
„Cronica anului 1848", notiţe istorice şi 

culturale de acum cinzeci de ani, este titlul 
unei broşuri (retipăriră din .Tribuna*) lucrată 
de dl Dr. Elie Dăiatiu. lntr'Insa cetitorul 
va găsi interesante amënunte, adunate con-
sciinţios după mai multe isvoare, privitor la 
mariit mişcări din 1848. Se înţelege, ex
tensiune dl Daian a dat îndeosebi chesti
unilor, atât culturale cât şi politice, ce 
privesc mai de aproape pe Români. Prima 
broşură se ocupă cu evenimentele petrecute 
luna Martie 1848. In curênd vor urma şl 
celelalte. Preţul unei broşnri este 30 cr. 
O recomandăm cetitorilor noştri. 

* 
Invitare. Onoraţii Domni membri ai so

cietăţii române de cântări şi musică sunt 
poftiţi a participa la adunarea generală ce 
să va ţine în 14/26 Octomvrie a. c. la 3 
oare după ameazi în localitatea societăţii. 

Programul: Raportul comitetului, ra
portul cassariului, raportul comisiunii pentru 
revidarea socotelilor pro 1897/8. Stabilirea 
bugetului pro 1898/9. Alegerea comitetului. 
Eventuale propuneri. 

Caransebeş în 28 Septemvrie 1898. 
Comitetul. 

« 
Convocare. Din încredinţarea comitetului 

central al „Asociaţiuuii pentru literatura 
română şi cultura poporului român" am 
onoare a convoca pe toţi membrii şi bine 
voitorii (particulari şi corporaţiuni civile şi 
bisericeşti) din cercurile pretoriaié Oraviţa, 
Iam şi Moldova, cari doresc a se înscrie de 
membri ai Associaţiunii, la adunarea con
stituantă a despartëmêntului Oraviţa, pe 
29 Octomvrie 1898 (nou) la 2 oare d. m. 
în localul băncii „Oraviciana" de aici. 
Program: 1. Deschiderea adunării prin 
delegatul Associaţiunii. 2. Constituirea 
biroului. 3. înscrierea membrilor şi rës-
punderea taxei. 4. Alegerea comitetului 
cercual. 5. Autenticarea procesului verbrl, 
O r a v i ţ a , în 5 Octomvrie 1898. I. Tră
ită, delegatul comitetului central. 

• 
Petrecere. Tinerimea română din Hune

doara învită la petrecerea cu joc ce se va 
arangia Sâmbătă la 15 Octomvrie st. n. a. 
c. în sala otelului „Castelul Huniadé" (Hu
nyadi-Várhoz). Venitul curat este destinat 
pentru fondul .Reuniunii femeilor române 
gr.-dr. din Hunedoara". începutul la 8 oare 
seara.. Preţul Intrării de familie 1 fl. cr, 
de persoană 80 cr. 

Hunedoara, la 7 Oct. st. n. 1898. 
Comitetul arangiator. 

Suprasolviri se primesc cu mulţumită şi 
se vor cuita pe cale ziaristică. 

* 
Tnimi rëci. Condeiaşii delà .Magyar 

Hirlap" scriu şi ei despre omorul ce l'a 
sevîrşit Ungurul de la Hususëu, Orbók, în 
petriva advocatului din Blaj, Vasilie OIteanu. 
— Acesta ca împuternicit al băncii .Pa
tria* din Btaj a făcut adecă execuţie în 
potriva lui Orbók, care făcuse! o datorie 
la „Patria" de 6000 fl. fără a plăti nici un 
crucer nici în carnete nici în capital. Orbók 
vëzêndu-se pribeag pe drumuri şi scos afară 
din casă, a împuşcat pe advocatul OIteanu, 
care numai datorinţa şi-a împlinit-o. Ori 
ce om cu inima la loc ar fi să plângă 
omorîrea unui nevinovat, numai condeiaşii 
de la foaia „Magyar Hirlap" cearcă să 
acopere fapta fostului paşe al Hususëului şi 
al satelor dimpregiur, care dacă a ajuns la 
sapă de lemn, e că făcea datorii pentru a 
petrece lume albă, ear' când a vëzut că 
nici credit nici casă nu mai are, omoară 
nevinovaţi. Dreptate şi a făcut numai sieşi, 
trăgendu-şi un glonţ, care I'a scăpat astfel 
de . . . temniţă. 

Kescoală. Cu prilegiul tîrgului de ţeară 
ce s'a ţinut la 10 Oct. în comuna Lepsény 
din comitatul Vespremului, s'a iscat o în
căierare între gendarmi şi tîrgoveţi. Unul 
dintre ei a găsit o cârpă cu bani, ear' 
ceialalţi din jurul lui ziceau fiecare, că-i a 
lui. Ca să facă pace, s'au amestecat şi 
gendarmii. Amestecul lor a întăritat pe 
chefuiţii muşterii ai tîrgului şi s'au năpădit 
asupra gendarmilor, care la rêndul lor s'au 
folosit de armă şi au împuşcat. O fată de 
16 ani a rëmas moartă, ear' doi ţerani din 
Lepsény sunt şi ei răniţi încât nu mai e 
nici o nădejde de a mai rëmânea cu zile. 
Cei doi gendarmi au scăpat de poporul în
furiat numai aşa, că le-au venit în ajutor 
şi alţi gendarmi. Pe mulţi ţerani din Le-
sény i-au întemniţat. 

Necrolog. Din Têrnova ni-se vesteşte 
moartea lui Ioau Dale, fost 15 ani primar 
în sat, om harnic, evlavios şi bun Român. 

După scurte dar* grele suferinţe a repo
sât în Domnul în etate de 65 ani Joi în 
17/29 Sept. c. ear' înmormântarea i impo
sants a avut loc Sâmbătă la 19 Sept. 1 Oct. 
in cimiterul comun după ritul greco-or. Pre
cum a fost cursul vieţei lui, tot aşa de deamnă 
a fost şi înmormêntarea. 

* 
O moarte cumplită. In Timişoara s'a în-

t.êmplat zilele trecute mare nenorocire cu o 
biată de femeie. Nevasta ţeranului Barba 
Efrem s'a urcat în podul grajdului să caute 
ceva sculă de care tocmai avea lipsă. Fiind 
tn pod întunerec, nenorocita femeie n'a bă
gat de seamă că păşeşte tocmai spre des
chizături de deasupra ieslelor. Astfel a că
zut din pod pe deschizătura aceea, şi anu
me tocmai în coarnele vaeei ce era legată 
la iesle. Trupul nenorocitei a fost spintecat 
în doue de coarnele vacei. 

Cel mai mare cămătar. Zilele acestea a 
murit în Viena un anumit Ferdinand Lin-
che, lôsând în urină-i o avere de douezeci 
şi cinci milioane de florini In bani gata. 
Lincke era un mare cămătar, a început me-
rieria de cămătărie cu un capital de 120 fl. 
şi nu s'a lăsat de acest urît mijloc de în-
bogăţire nici după ce ajunsese să aibă deja 
câteva milioane de floreni. — Dar' mai era 
bëtrânul şi sgârcit pre lângă că era cămă
tar. Aşa de sgârcit, în cât nici fiicei sale 
nu-i dădea nimic, ci trebuia biata să slu-
jiască în casa tatălui ei ca ori-care slujnică 
şi pentru slujbă căpeta de la bëtrânul sim-
эгіе de 5 fl. pe lună. Cât de împetrit de 
nimă şi stăpânit de iubirea de arginţi era 
oëtrânul, arată şi testamentul seu, care e 
de următorul cuprins: 

— Averea mea face douëzeci şi cinci 
nilioane de floreni. întreagă se compune 
din bani depuşi la bancă. Fiind-că n'am 
putut ce să fac alt-ceva cu ea, ţi-o las ţie, 
unica mea fiică, dar' cu legătuială, că nici 
an creiţariu să nu dai din ea spre scopuri 
de binefacere. 

* 
Din jos subscrisul proprietariu de vie din 

Covăsinţ are la disposiţie 2000 ultoi în verde» 
şi 2000 ultoi cu rădăcină, de vênzare. Dori-
corii cari voesc să cumpere astfel de ultoi 
binevoiască a se adresa la subscrisul, în Co-
vesinţ. 

Porfiriu Popescu. 

* 
Domnul Dr. Romulus L. Crăcinn în Karls

bad şi-a mutat locuinţa în Alte Wiese „Deut
sches Haus" până în 15 Novembrie 1898 st. 
n., unde primeşte ordinaţiunile 6—9 a. m. 
şi 3—5 p. m. 

Mai mulţi prieteni ai foii noastre se 
plâng redacţiunei că nu li-se mai 
trimite „Tribuna Poporului", din pri
cină că nu au reînoit abonamentul, a-
sigurându-ne însă că au intenţia să plă
tească. Ei arată oare-care mâhnire că nu 
li-s'a făcut atâta credit. 

Ii vestim pe toţi, că la tot ce priveşte 
abonamentele şi anunţurile, redacţia nu 
se amestecă şi nici nu are cunoştinţă. 
Cine are deci ceva de reclamat, numai 
administraţiunei să se adreseze. Din 
parte-i redacţia poate însă interveni 
pentru prieteni personali ori cunoscuţi 
ai redactorilor şi colaboratorilor, ceea-ce 
cu plăcere face când e înştiinţată de cei 
ce doresc să aibă foaia noastră. 

Posta redacţiei. 
I. Costa, Cefa. N'am primit. Am fi publi

cat o bucuros. Ţinem să servim pe bravii 
înveţători. 

P . Haiduc, Cil. Cea poporală se va pu
blica. 

Niţa Cid. Pretinde poţi, cel puţin lunar. 
Vorba e insă, că în judecată nu poţi da pe 
nimeni dacă nu'ţi plăteşte de cât la urmă. 
Lucrurile acestea se aranjează în bună în
ţelegere. Rëu fac cei cari îţi pricinuesc 
greutăţi. 

U L T I M E Ş T I R I 
Petersburg, 13 Octomvrie. Ţarul a feli

citat pe Impëratul Germaniei la începutul 
căletoriei sale şi l'a Invitat ca de la Con-
stantinopol să vină la Yalta, unde se ţin 
manevrele pe mare. 

Editor: Aurel Pcpovici-Siarciann. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu. 
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Se primeşte curăţitul si reparatul corsetelor. 
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FRAŢII BRASSAY 
Fabrică de corsete în Arad, strada Forray. 

Atragem luarea aminte a onoratelor dame asupra 
stofelor noastre de corsete , de curênd sos i te , pentru seso -
nul de iarnă. Totodată atragem luarea aminte a onoratelor 
dame şi domnişoare asupra 

m a g a s i n e ! noastre de corsete 
care cuprinde 1000 bucăţi de corsete. 

Corsete pentru fetiţe dela 
2 fl. 50 cr în sus. 

Corsete comoade pentru dame 
bine desvoltatc, dela 4 fl. în sus 
^Corse te croite cu clin pentru 
dame bine desvoltate dela 5 fl. 
în SU5. 

Corsete din os veritabil de 
peşte dela 6 fl. în sus. 

Corsete de gumi pentru dame 
tinere dela 5 fl. 50 cr. în sus. 

Corsete dantelate dela 5 fl. 
50 cr. în sus. 

Ne rugăm de mult stimaţii 
muşterii din loc şi din provin
cie, ca să ne onoreze în seso-
nul acesta de iarnă cu comande 
cât se poate de dese. 

Cu distinsă stimă 
In presa noastră de model 

au sosit cele mai noue modele, 
care stau la îndemâna onorate
lor dame. 232 1—3 Fraţii Brassay 

20 cr 
28 „ 
25 , 
30 , 
30 , 

La administraţiunea „Tribunei Poporului". 
se află de venzare 

urmetoarele cărţi pentru şooalele poporale. 
ABC Carte de cetire de Iosif Moldovan, N. Stef e tc 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 
Geografia Patriei de Ioan Dariu 
Istoria bisericească 
Ioan P o p e s c u : Carte de cetire II, prelucrată de Dr. Pe tru Şpan. 
întâia carte de scriere şi cetire pentru înveţămentul l imbei ma

ghiare de Ioan Roman 10 „ 
dramatica română de Ioan Petran profesor . . . . . . . . 15 „ 
Micul cate chi s 15 ,, 
Istoria Patriei de Ioan Dariu 25 „ 
Carte de cetire şi deprindere în limba raaghiarăde W i l h e l m Oroo 24 „ 

precum şi requisito do scris. 
Rugăm deci pe toţi domnii inveţători a ne onora cu comandele lor çenta ш 

acesta scolastic. 
La facerea coraandelor, cari se vor efeptui prompt, sunt rugaţi a adaugă şi spe 

sele de porto postai. 
Administraţiunea ,,Tribuna Poporuld. 
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Se efectuesc toate specialităţile tăietoare în branşa aceasta. 

B a n c a g e n e r a l ă d e a s i g u r a r e mutuală. 

««- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile ce l e mai favorabi le : 

1. în contra pericolului do foc şi explosiuno; clădiri de orice fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principala din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 
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MORITZ R U B I N S T E I N 
întreprindere de transport şi de comandă. 

Membru al societăţii generale europene pentru transportul 
mobilelor „ALIANCE". 

în A r a d (edificiul teatrului). 
îmi iau îndrăsneala a aduce la cunoştinţa Onoratului public, 

că precum pâuă acuma, aşa şi de aici înainte voiu a duce în 
deplinire tot soiul de transportări, cu ajutorul noilor mele va
goane de mobile, care sunt e last ice , construite de-a putea fi 
încuiate si sunt patentate. 

De a s e m e n e a cu c e a mai mare conştienţiositate şi prompti
tudine e fec tuesc transportări , în provincie, sau în al te oraşe , 
precum şi în teri străine şi încă cu siguranţă în contra focului 
şi incidentelor. 

P e lângă ce le mai avantag ioase preţuri primesc spre păs
trare în deposit în magasi i le me le ce l e mari şi ferite de foc 
tot soiul de obiecte menite a fi mutate precum şi alţi articli 
de negoţ . 

Tot aici am şi un deposit stabil de Portland din JVyerges-
ujfalu şi de Oment românesc recunoscut de prima calitate 
şi totdeauna pr"4spët. Se poate cumpëra eu c e l e mai avanta-
g ioase preţuri. 

223 Moritz Rubinstein 
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A V I 8 ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei muş-

torii, că am deschis sub propria-'mi firmă împrotocolată, 

în localul de pană acum al firmei fraţilor Granichstädten 

Un Magasin de confiance 
Joaillerie, Bijouterie Argintărie şi Aurărie. 

Totodată pun mare pond, ca să pot serv i publicul cu 

cele mai bune şi mai fine 

oroloage do aur şi argint. 
După ce dela v e c h e a firmă nimic nu ara preluat, mö 

aflu în posiţia de a servi pe on. public cele mai buno, 

cele mai moderne şi cele mai ieftine obiecte de 
argint şi de aur. 

Rugându-mo pentru o cercetare numeroasă promit a fi 

prompt şi ieftin. 
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GELLER I. 
bijutier. 

Arad, piaţa Andrâssy, li. Tăiatul Hermán. i 
Tipografia „Tribuna Poporului" A r s r e l P o n o v i e i-B »r c i a o и în Arad 


